

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9 BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten

Anuncios a precios convencionales

Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes

Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas

Trimestre vencido o por comisionado 5,50

Extranjero, al año, 56 pesetas

Repúblicas hispano-americanas 80

Se considera que continúa suscrita al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

DEL DIA OFICIAL

VISITAS AL PRESIDENTE

MADRID, 31.—El presidente del Consejo recibió en su despacho al cardenal primado, con los arzobispos metropolitanos y al cardenal Vidal y Barraquer, que se despidió para marchar a su diócesis.

El general Berenguer recibió también al gobernador de Teruel.

POR LOS MINISTERIOS

En el Ministerio del Trabajo facilitaron a los periodistas copia de un telegrama del gobernador civil de Oviedo, diciendo que en la reunión celebrada en su despacho había quedado resuelto el conflicto planteado por los obreros azucareros, así como también otro telegrama del gobernador de Palma, comunicándole que en Manacor había sido solucionado el conflicto de los zapateros, y otro telegrama de Valencia en el que se le da cuenta de que se había resuelto el conflicto de los obreros baldoseros.

El ministro del Trabajo, al recibir a los periodistas, les manifestó que estaba muy satisfecho de que prestigiosas personalidades hayan aceptado su ofrecimiento para colaborar en las escuelas sociales y en otros organismos corporativos del Ministerio.

Agregó que en breve se publicaría la lista de dichas personalidades, la mayoría alejadas desde hace tiempo de la vida política, pero que antes habían tenido contacto con cuanto se relaciona con la obra social del Ministerio del Trabajo.

Se lamentó el señor Sangro de los sucesos desarrollados ayer en Badalona, afirmando que el Gobierno como es su deber, está decidido a mantener a todo trance la libertad del trabajo, no pudiendo permanecer inpasible ante unas coacciones de modo violento.

El ministro de Fomento se levantó hoy del lecho muy mejorado, esperándose que la semana próxima reanudará su vida oficial.

El duque de Bailén conferenció extensamente con el ministro de Economía señor Rodríguez de Viguri, acerca del desarrollo de la Asociación de Ganaderos.

El ministro de la Gobernación recibió al alcalde de Madrid y al gobernador civil de Alicante y al gerente de las Sociedades empresarias de espectáculos de Valencia, que le hizo unas quejas respecto al criterio que se sigue de los espectáculos en dicha capital.

FIRMA DE FOMENTO

Se ha facilitado a los periodistas la firma de este Ministerio, que es la siguiente:

Disponiendo que el general de brigada don Gerardo Sánchez, cese en el cargo de director del Museo del Ejército y que pase a la segunda reserva.

Disponiendo el pase a la segunda reserva de los generales de brigada don Juan Sirvel y don Carlos Turo.

Se dispone el pase a la segunda reserva de varios coroneles de Caballería de Córdoba y de León y otros de la Benemérita.

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE PRISIONES

En la Dirección de Prisiones han facilitado una nota que dice que el traslado de Madrid del director de la prisión celular, don Ricardo de Mur, ha obedecido a dos denuncias cursadas por la Presidencia del Consejo, una, y por el fiscal del Supremo otra, por irregularidades en el régimen de administración del Establecimiento, denuncias que van comprobándose en el expediente gubernativo abierto para la depuración de los hechos.

UN BANQUETE

Los miembros del Consejo del Trabajo y de la Comisión de Corporaciones han obsequiado con un banquete al ministro de Economía.

Asistieron el ministro del Trabajo Gascón y Marín, el conde de Alta y otras personalidades.

CEPOS QUEDOS

Esta tarde fué interrogado el subsecretario de la Presidencia, sobre si sabía algo del traslado del director de Marruecos, señor Saavedra, como ha circulado por Madrid insistentemente.

Contestó que no tenía noticias de ello.

Ni negó, ni afirmó.

SE TIENDE A EVITAR LOS ACCIDENTES EN LOS PASOS A NIVEL

El ministro de Fomento dará en breve una real orden para que se nombre una comisión que determine las medidas a tomar a fin de evitar accidentes en los pasos a nivel.

Ha regresado el rey a Madrid

Madrid, 31.—11 noche.

En el expreso de Andalucía, a las 8'45 de la mañana, ha regresado, procedente de Cádiz, San Fernando y Sevilla, el rey, siendo recibido por los infantes don Jaime, don Juan y don Fernando; por el presidente del Consejo de ministros y por el Gobierno en pleno, excepto el ministro de Fomento, que continúa enfermo, sin salir de su domicilio.

También esperaban al monarca el resto de las autoridades locales y numerosos aristócratas, así como gran número de personas.

Desde la estación el soberano se dirigió a Palacio, después de saludar a los presentes.

Esta mañana, el presidente del Consejo se personó en Palacio, despachando con don Alfonso.

A la salida manifestó a los periodistas que el rey había firmado unos pases a la segunda reserva de militares que estaban en la primera.

El rey recibió numerosa audiencia militar, figurando en ella los generales Quintana, Rodríguez Arias, Carbonell, Montilla y Pignatelli, y a varios jefes y oficiales del Ejército, al capitán de fragata don Miguel Ferrer, que marcha destinado para el puesto de segundo comandante del crucero «Príncipe Alfonso», y también al comandante don Carlos Letamendi, que manda el batallón colonial en Pasert (Marruecos), compuesto todo él de moros.

Le entregó al monarca un álbum de fotografías de dicho batallón y un artístico pergamino con dedicatorias.

También cumplimentó a don Alfonso el nuevo presidente del Tribunal Supremo, don José María Ortega Morujón.

Anoche, al pasar por Córdoba el rey, estuvo conferenciando con los coroneles de los Cuerpos que han desarrollado ejercicios de escuelas prácticas, interesándose por el resultado, acerca del cual hizo algunas preguntas.

También conversó con el alcalde de dicha capital andaluza sobre algunos problemas locales.

LA ACTUALIDAD POLITICA

ALBA Y EL PODER

MADRID, 31.— Interrogado un ministro muy significado acerca de la posibilidad de que Alba, en fecha inminente constituya un Gobierno liberal, dijo a los periodistas:

—Ya sabemos que corren por ahí, con mucha insistencia, esas noticias; pero pueden ustedes asegurar que son infundadas. Berenguer tiene la confianza del rey y estoy seguro, seguramente, de que le firmará el decreto de convocatoria a elecciones, conforme a lo que el Gobierno se propone.

CAMBO VIENE A BARCELONA Y MADRID

Mañana llega a Barcelona, según noticias recibidas en Madrid, el exministro Cambó.

Se cree que dentro de una semana vendrá a Madrid para pasar unos días.

CONFERENCIA DE RUIZ JIMENEZ

En el Círculo Liberal dió su noticia conferencia el exministro señor Ruiz Jiménez, disertando sobre el Estatuto municipal.

Asistieron muchas personalidades. El conferenciante defendió la ley municipal de 1878. Dijo que el Estatuto, como ha dicho muy bien Indalecio Prieto, es la Memoria doctoral de un alumno empollón.

Es una obra ilegal porque le falta el concurso del Parlamento.

Cree que el Gobierno actual debió derogar todas las disposiciones y leyes gubernativas de la Dictadura por adolecer del vicio de ilegalidad.

Analiza los errores del Estatuto, muchos de cuyos artículos son letra muerta porque quedaron en seguida sin vigor.

La obra de la Dictadura fué nefasta para los Municipios españoles.

La ley del 77 es más liberal y progresiva que el Estatuto.

Declara Ruiz Jiménez que tiene autorización del conde de Romanones para decir que los liberales no aceptarán ninguna rectificación en el Estatuto, pues ello sería aceptar en principio una obra ilegal.

Aceptarán, en cambio, las modificaciones que se quiera en la ley del 77. Fué muy aplaudido.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 44.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

Una carta abierta del comandante Franco, al exministro de la Dictadura Galo Ponte

Madrid, 31.—11 noche.

El «Heraldo» publica una Carta Abierta del comandante Franco, que titula: «Del comandante Franco, a un asistente de Primo de Rivera, llamado exministro de Justicia».

Está fechada la carta en Prisiones militares, a 31 de octubre, y dirigida a don Galo Ponte, exministro de la Dictadura.

«Me siento aludido directamente en su segundo artículo de Aviación—dice—titulado «Por el aire y por la tierra», en que asegura usted que la Aviación militar no está como la dejó el anterior régimen, y que si entonces los jefes de Aviación reiteraron públicamente sus manifestaciones de adhesión y propaganda republicana, habrían seguido la misma suerte que en Francia el jefe u oficial que abogara por una restauración monárquica.

Es usted abiertamente injusto. Ningún jefe ni oficial de Aviación ha manifestado ideas republicanas. El único que podría estar en ese caso soy yo, y no pertenezco a Aviación ni casi al Ejército, en el que estoy en situación de supernumerario sin sueldo, y a pesar de ello, son varios los expedientes que se me siguen por mis ideas, a mi modesto juicio las únicas salvadoras para España, y además me veo privado de libertad.

Es usted frágil de memoria y olvidado, sin duda, su viaje a Cádiz en avioneta, que figurará en la Historia cuando se relate el absurdo final de aquella Dictadura.

Añade Franco que los directoriales conspiran y alborotan contra el Gobierno, tratando de olvidar que no fué el general Berenguer el que les dió la «patada Charlot», faltos de virilidad para dirigir los tiros en otra forma.

Dice también que no trata de defender al general Berenguer, que vino a restablecer el régimen jurídico, y no lleva camino de conseguirlo.

Se propone sólo con su carta rectificar lo referente a los aviadores que hacen manifestaciones republicanas y a aprovechar la ocasión para dar a don Galo unos consejos.

Dice que en Francia no se toleraría a un oficial aviador manifestar ideas monárquicas, pero que tampoco el pueblo francés habría consentido que asaltaran el Poder unos señores, hollando, atropellando, vulnerando y escarneciendo las leyes.

Añade que cayó la Dictadura, y que el paciente pueblo español esperaba que los desenftenos constitucionales serían constitucionalmente reparados; pero que comprende que los llamados restauradores de la Constitución no siguen este camino y ansioso de un régimen de libertad y respeto, imponida éste y ejercida contra los violadores de ello, acción justiciera.

Pregunta luego cómo se puede imponer la vigencia de un Código no aprobado por los representantes del país y se pueden anular las sentencias de los tribunales.

Luego dice Franco a Ponte, que el país está cansado de las ostentaciones públicas de los que impusieron un régimen de mordaza, y es lástima, añade, que en la magistratura no reine el espíritu juvenil de las Universidades, que recientemente han hecho un auto de fe con el retrato de un compañero del exministro.

Termina diciendo que quien tanta tropelia cometió con la justicia no puede censurar a un Gobierno, cuyo principal error ha sido no juzgar a la Dictadura. Recuerda a don Galo el refrán de «zapatera a tus zapatos», y por último, que quien tan mal lo hizo como ministro, cómo lo ha de hacer escribiendo de aviación!

Le advierte que puede hacer de la carta el uso que crea conveniente; que no debe olvidar que en estas cavernas militares hay celdas también para políticos y nunca mejor empleadas, y queda a su disposición.

Firma Ramón Franco, comandante de Infantería, supernumerario sin sueldo.

F. FERNANDEZ HEREDIA OCULISTA SALMERON, 3.

¿Quiere usted ganar mucho dinero sin exponer por su parte absolutamente ni un solo céntimo?

¿Quiere usted crearse un buen negocio y vivir sin depender de nadie? Pida a la EDITORIAL ALBERO la representación de una nueva y famosa novela que acaba de poner a la venta en toda España. No hay casa donde se propague esta magnífica producción en que no se obtenga suscripción segura. Es un verdadero negocio para los que trabajan.

La EDITORIAL ALBERO concede la representación de tan hermosa y nueva novela en cuantas capitales y pueblos de España no tenga actualmente agencia.

Pida unas muestras y circular de condiciones para ser representante; no le hace falta ningún dinero para lograrlo y ganará usted muchísimo.

EDITORIAL ALBERO, AVENIDA REINA VICTORIA, 8, MADRID.

Sánchez Guerra, el diablo y el coche

Madrid, 31 de octubre.

A la fiesta que anteaer se celebró en «A B C» en honor de los periodistas franceses que se encuentran en Madrid, concurren el ministro de Estado, el señor Sánchez Guerra y el subsecretario de Gobernación, señor Montes Jovellar. Los tres conversaron muy cordialmente. Luego, el señor Montes Jovellar, con quien salió después de la fiesta.

Alguien comentó este hecho diciendo que se le atribuiría importancia política, y el señor Sánchez Guerra dijo:

—Sí, ya lo sé; pero ya que me ha de llevar el diablo, que me lleve en coche.

Sánchez Guerra y Montes Jovellar marcharon juntos en el automóvil de éste.

El proceso contra la señora Hanau

PARIS, 31.—La oncenca Cámara correccional ha reanudado la vista del proceso de la «Gaceta del Franco».

El presidente recuerda los cargos contra la señora Hanau; abuso de confianza, estafa, retención de títulos.

La señora Hanau protesta. Dominique, abogado de la señora Hanau, expone las conclusiones y realiza una ofensiva contra el peritaje oficial haciendo notar que se han infringido varios artículos de la ley de procedimiento.

Pide al tribunal se proceda al nombramiento de nuevos peritos, pues hay numerosos errores.

Recuerda luego a grandes líneas el asunto de la «Gaceta del Franco». Insiste sobre ciertas irregularidades de procedimiento.

Los peritos—dice—no han cumplido su tarea y han rebasado todos sus derechos.

La mayoría de los acreedores de la «Gaceta del Franco» se asocian a la petición de nuevos peritos.

Bruzin hace notar que se trata sobre todo de saber si ha habido abuso de confianza y maniobras fraudulentas. Aunque la «Gaceta del Franco» fuese solvente esto no querría decir que no ha habido delitos. Queda sin embargo un déficit evidente.

Estima suficientemente demostrado el delito y por lo tanto considera inútil un nuevo peritaje.

La señora Hanau pregunta cuál es el total de la estafa de que es acusada. Acusa al Ministerio Público de no demostrar nada mientras ella prueba que su activo y su pasivo son iguales. El nuevo peritaje lo demostrará, por esto lo reclama.

Se defiende con vehemencia de las acusaciones dirigidas contra ella.

El tribunal suspende la vista para deliberar.

Algunos instantes después el presidente reanuda la sesión y explica las razones por las que no puede acceder a un nuevo peritaje.

La vista continuará mañana.

Los Tratados y la paridad Naval

WASHINGTON, 31.—Aseguran los periódicos de la mañana que el señor Hughes Gibson, presidente de la Delegación americana en la comisión preparatoria del desarme, había obtenido de su Gobierno plenos poderes para tratar en París y Roma de que los Gobiernos de Italia y Francia rectificasen el Tratado Naval que fué concertado en Londres.

PARIS.—Después de haber celebrado una entrevista con el presidente del Consejo de Ministros señor Tardieu, ha salido para Roma el señor Stimson. Corre el rumor de que estas visitas están relacionadas con las negociaciones tantas veces fracasadas como reanudadas para llegar a un acuerdo en la paridad naval.

Interesante conversación del conde de Xauen con los periodistas

MADRID, 31.—El presidente del Consejo recibió varias visitas, incluso la del ex ministro González Hontoria.

Conferenció con el ministro de la Gobernación y despachó con el subsecretario de la Presidencia.

Cuando recibió a los periodistas les dijo que tenía noticias de que en Badalona se había realizado el entierro de uno de los muertos en el choque de ayer y que con tal motivo se habían producido incidentes sin importancia.

Un periodista le preguntó sobre la visita que le había hecho el primado.

Berenguer respondió que le había hecho una visita de cortesía, como obligada cuando se reune anualmente.

Otro periodista indicó al presidente que en la Prensa se habla de la actuación política del primado y de que en una próxima reunión que van a tener en Toledo se tomarán acuerdos de carácter político para una posible actuación de los metropolitanos.

El presidente respondió: «Es absolutamente inexacto. Pueden ustedes asegurarlo. Me han hablado en la visita de asuntos que afectan exclusivamente a medidas encaminadas a reprimir la inmoralidad pública».

Se me han quejado de que en algunos puntos de España no se cumple escrupulosamente el descanso dominical y me han hablado de la conveniencia de que se provean algunos obispos que están vacantes.

Yo les he dicho que no es asunto que depende de mí y que está en tramitación, pero pensar que los prelados se preparan a actuar políticamente, es sencillamente disparatado y absurdo.

Dijo luego que Vidal y Barraquer le habló de las obras en el Monasterio del Poblet y de los daños producidos por el desbordamiento del río Francolí.

Se preguntó a Berenguer si podía decir algo de la ponencia electoral, que según había manifestado el subsecretario está ya ultimada y se firmará el lunes.

—Sí, yo no tengo más noticias que ustedes. La estudiaremos en el próximo Consejo y resolveremos.

Por cierto que me sorprende, ya que hablamos de elecciones, que no leo nada de movimiento entre las fuerzas monárquicas para la designación de la candidatura por Madrid.

Un periodista le contestó: «Señor presidente; sin que esto signifique molestia para usted debemos decirle que no se nota el movimiento a que se refiere porque la gente en la calle sigue sin creer que usted haga las elecciones.»

—Pues yo se lo he asegurado a ustedes y no les engaño, respondió don Dámaso.

—La gente dice que usted lo asegura lealmente, pero que cuando llega el momento de poner a la firma el decreto de convocatoria las seguridades con que cuenta le van a fallar, le replicaron.

—No me fallarán; pueden ustedes estar tranquilos respecto a esto. Y los demás también. Todos los que puedan intervenir o decidir de un modo definitivo en que se verifiquen las elecciones están absolutamente conformes en la necesidad y conveniencia de que se celebren, cuanto antes mejor.

Si pudiera reunirse el Parlamento esta semana, sería más conveniente que la próxima. Y prueba que creen esto que no se están quietos y se mueven y preparan.

En atención a esa intranquilidad, de la que me doy perfecta cuenta, tan pronto como estudiemos el informe redactado por la ponencia sobre plazos y fecha se enviará a la Junta Central del Censo, para que contraste unos y otros, y cuando se nos devuelva, que desde luego se pedirá que sea con urgencia, estudiaremos en Consejo el dictamen y diremos de una manera definitiva cuál es la fecha en que se van a celebrar las elecciones generales. Cuando esto ocurra, que lo han de ver ustedes, espero que todos se convenzan, que se aclaren las dudas y que los que ven el problema de lejos sepan a qué atenerse.»

Se le preguntó luego qué había del propósito de cubrir la vacante de capitán general.

Berenguer respondió: «No lo oteo. Tengan en cuenta que desde que este Gobierno se constituyó, ha restablecido en toda su integridad en el orden a los ascensos la ley de bases de 1918, suprimiendo, naturalmente, las disposiciones de ascenso por elección, dictadas por el Gobierno de la Dictadura.»

Se le dijo que se cita como precedente el ascenso de Castro Girona.

—En el ascenso de este general, con otros 18 o 20 expedientes de ascenso acordados en las Cortes, fui yo, precisamente, quien rogó a la Comisión parlamentaria que obstaculizaba su aprobación, que apartase mi expediente, porque yo iba propuesto para el ascenso a teniente general por

Los sucesos de Badalona

ENTRE EL ELEMENTO OBRERO LOS ANIMOS ESTAN MUY EXCITADOS

BARCELONA, 31.— Después de los sucesos ocurridos ayer en Badalona, se declaró la huelga general.

A Badalona han llegado numerosas fuerzas de la Guardia civil, que patrullan por las calles. Estas, por la animación, presentan el aspecto de los grandes días de fiesta.

La Benemérita rodea la fábrica Metalgraf y no permite que pase nadie por las proximidades de la misma.

Por este motivo, los que tienen necesidad de ir a la estación, tienen que dar un gran rodeo.

Existen fundados temores de que la huelga se extienda a otros ramos de la industria en Badalona.

El alcalde ha manifestado que, como este conflicto, de extenderse a todas las industrias badalonesas implica la ruina de muchas y, por consiguiente, la de la ciudad, por parte del Ayuntamiento, se llegará a donde sea preciso para evitarlo.

BARCELONA.— Ayer tarde visitó al gobernador el presidente del Sindicato Libre, el cual le manifestó que es necesaria la protección de las autoridades para que los obreros puedan trabajar libremente. Si esta libertad de trabajo no es garantizada, los obreros se verán precisados a defenderse por sí solos, y ello traerá consigo otra época de terror, con grave daño para los intereses de la ciudad.

El gobernador escuchó a Ramón Salas, que así se llamó dicho presidente, asegurándole que se dictarán las medidas oportunas.

El general Despujols ha ordenado a la Guardia civil que proceda a cachear a todos los obreros de Badalona, incluso a las mujeres, pues, según parece, éstas son las que se encargan de llevar las armas para burlar la vigilancia de la Policía.

BARCELONA.— Esta madrugada la Policía practicó veinte registros, no encontrando armas.

Han sido detenidos los presidentes de los Comités de transportes y de la construcción, aunque se cree que estas detenciones no están relacionadas con los sucesos desarrollados en Badalona.

El juez municipal ha entregado al de primera instancia e instrucción del distrito de la Concepción, de Barcelona, las diligencias instruidas con motivo de los sucesos desarrollados.

Esta mañana se ha practicado la autopsia a los dos cadáveres, viéndose que el chófer Oller presentaba una herida en la región esternal, producida por arma de fuego, y el huelguista Bonjón tenía varias heridas, entre ellas una mortal de necesidad, cuyo protit le penetró por la parte posterior del costado derecho, interesándole los pulmones.

BADALONA.— Desde mediodía comenzó a circular entre los obreros la noticia de que por la mañana habían sido enterrados los obreros muertos en la colisión de ayer entre huelguistas y esquirols de la fábrica Metalgraf, con lo que se frustraba el propósito de acompañar al cementerio el cadáver del huelguista Camprudi, del Sindicato Unico.

A las dos de la tarde comenzaron a formarse grupos, congregándose después en el paseo Martínez Campos una manifestación, integrada por más de cinco mil personas, que recorrió varias calles y se dirigió a la casa que habitaba la víctima.

Ante ella guardaron un minuto de silencio. Llevaban una corona con la inscripción «Los trabajadores de Badalona, a su compañero». La manifestación reanudó su marcha, dirigiéndose a la calle de la Providencia, donde

(Continúa en la segunda plana)

la toma de Xauen, pero que no retrasase el de los oficiales.

No recuerdo si eran 16 o 18, algunos muertos, pero esa fué toda la propuesta que yo hice por la toma del Fondak, objetivo de la guerra del 68 que no se pudo conseguir, y por la toma de Xauen, que entonces era una cosa de leyenda.

Después vino el Directorio suspendiendo todas las restricciones en materia de ascensos; pero refiriéndome concretamente al caso del capitán general, la ley de bases cita el hecho de que el grado de capitán general es una dignidad que las Cortes habrán de resolver a quien se otorga, a propuesta del Gobierno, naturalmente, pero determinándose que tiene que concurrir esta dignidad en un teniente general que haya realizado tan destacados servicios, que merezca que el Parlamento se le otorgue. De manera que el Gobierno no puede, en modo alguno, cubrir ese puesto por decreto, y si algún periódico lo dice, no ha tenido en cuenta la ley de bases.»

Terminó el presidente su conversación diciendo que el Consejo de ministros se reunirá el martes.

FRONTON BETI - JA

MAÑANA, DOMINGO

A LAS 11'30 DE LA MAÑANA

Partido de desafío

La Empresa ha recibido tele-grama de ARAMBURU desafiando a la pareja riojana CORONO y GATO ROJO, llevando de compañero al delantero de Azcoitia ECHANIZ II.

La pareja riojana acepta el reto y el partido se jugará mañana, domingo, en la forma siguiente:

A las once y media

Echániz II y Aramburu

contra

Corono y Gato Rojo

Se desarrolló el suceso de ayer. Allí se pronunciaron varios discursos, elogiando a Camprudi y pidiéndose a los reunidos que inmortalizaran su recuerdo, puesto que había caído defendiendo los intereses de los trabajadores.

Se encaminaron después los manifestantes hacia la fábrica Metalgraf, saliendo al paso las fuerzas de la Benemérita que la custodiaban.

El propósito de los obreros era testimoniar su protesta ante la Empresa.

Las fuerzas dieron una carga, disolviendo la manifestación, produciéndose gran confusión y huyendo los manifestantes en distintas direcciones.

En las calles inmediatas trataron de rehacerse reproduciéndose las cargas y refugiándose los obreros en las casas que había abiertas.

Los civiles y agentes de Vigilancia penetraron pistola en mano en los inmuebles, obligándoles a salir.

La excitación en la masa obrera es enorme.

A consecuencia de las cargas resultaron muchos circulos.

Pos las calles circulaban los individuos de la Cruz Roja.

Entonces se recibió una orden del gobernador para que se autorizase a los obreros llegar al cementerio y depositar una corona en la tumba de su compañero.

Una de las mujeres que figuraban en la manifestación era la novia del obrero muerto.

Esta tarde se ha dicho que había muerto otro obrero que acompañaba al chófer del camión.

A las cinco se reprodujo la manifestación, dirigiéndose al cementerio viejo, donde está enterrado Camprudi.

El Ayuntamiento interviene para resolver el conflicto.

Las precauciones son extremadas. A pesar de que han parado todos los obreros, en la Metalgraf se ha trabajado.

La impresión es que el Sindicato Unico quiere imponer la huelga general.

Se han practicado numerosas detenciones de carácter gubernativo, y el juez que instruye el sumario ha decretado algunas detenciones, que la Policía practicará esta noche.

Según las gestiones realizadas por la Policía, se ha comprobado que Camprudi era natural de Lérida. Un hermano suyo, que vive en Badalona, lo reconoció.

Hacia vida poco ordenada; fué desertor y había regresado amparándose en la amnistía.

Los reyes búlgaros en Sofia

SOFIA, 31.— Comunican de Burges que la población ha tributado un entusiasta recibimiento a los reyes de Bulgaria, que en viaje de novios han realizado un corto cruceo por el mar Egeo a bordo del yate real «Zar Fernando».

De aquí han salido en tren especial para la capital del reino, siendo agasajados y vitoreados en todas las estaciones del trayecto, que aparecen engalanadas con banderas búlgaras e italianas.

ROMA.— Esta mañana, a última hora, han llegado a Sofia los nuevos reyes de Bulgaria, los cuales, desde la estación, se han dirigido directamente a la catedral de San Alejandro Newsky, donde el metropolitano de la iglesia búlgara ha celebrado una solemne función religiosa, bendiciendo después a los nuevos esposos, según el rito ortodoxo.

En esta función participan numerosos obispos y prelados.

SOFIA.— El presidente de la Cámara de Diputados de Bulgaria ha enviado un cordial telegrama al presidente del Senado italiano, dando las gracias por la cortés y afectuosa acogida dispensada a los representantes del pueblo búlgaroidos a Italia en representación de la nación con motivo del matrimonio del rey Boris con la princesa Juana.

SOFIA.— La Catedral de Newski, en la que la pareja real recibirá la bendición, es la mayor basílica de estilo bizantino de los Balcanes. Fué construída para conmemorar la liberación de Bulgaria del yugo turco. Lleva el nombre del santo patrón del Emperador Alejandro, que libertó al país.

El interior está adornado con ricas pinturas y frescos, ofreciendo el aspecto de una magnífica catedral. Es un templo monumental que por su

masa domina el centro de Sofia. El clero se compondrá de todos los arzobispos y miembros del Sínodo de la iglesia búlgara.

Dos coros, compuestos cada uno de setenta cantores, ejecutarán los cantos religiosos mientras se celebrará la ceremonia. La real pareja, a la que recibirá el clero en el peristilo, ocupará su sitio en el centro del templo.

Después del oficio y las preces de costumbre del rito ortodoxo, el arzobispo de Sofia ofrecerá a los jóvenes esposos el vino tradicional que se ofrece en tales circunstancias en copas de oro.

Asistirán a la ceremonia en el interior del templo, los miembros del Gobierno, el séquito de los reyes, el cuerpo diplomático, los generales y otros invitados, mientras que la juventud escolar, las delegaciones de las provincias y las tropas, formarán en la plaza de la catedral, según el orden fijado.

La excitación estudiantil

EN SEVILLA

SEVILLA, 31.— Esta mañana se han reanudado las clases en los centros docentes, sin registrarse incidentes.

Hoy se reunieron las Juntas de las Facultades, comenzando los estudios de las peticiones hechas por los estudiantes.

Entre los acuerdos adoptados por éstos en la reunión de ayer, figura la concesión de un plazo de diez días para resolver en orden a sus peticiones.

Entre los acuerdos adoptados por éstos en la reunión de ayer, figura la concesión de un plazo de diez días para resolver en orden a sus peticiones.

Esta mañana han aparecido fijados en la Facultad de Medicina de San Carlos unos pasquines, que decían: «Agotados todos los recursos legales no nos queda más que la huelga. ¡A la huelga! ¡Vivan los compañeros de Granada y Sevilla! ¡Vivan quienes piden justicia! ¡Compañeros, uníos a ellos!»

Los estudiantes que llegaron en las primeras horas a dicha Facultad, al leer este aviso, lo comentaron contradictoriamente, manteniéndose de momento en actitud normal.

Algunos suponían que dichos pasquines no habían sido fijados por los estudiantes, sino por algún elemento extraño a la Facultad.

Durante toda la mañana, los alumnos de la Facultad de Medicina han sostenido criterios dispares en cuanto a los pasquines que se había colocado en la puerta de la Facultad.

Los alumnos del plan antiguo entraron en las clases normalmente y los segundos organizaron una manifestación, con un cartel, en el que se leía: «Abajo el plan Callejo! y otras inscripciones en varias pizarras sacadas de las aulas.

Se abstuvieron de entrar en clase los alumnos de Historiología y Anatomía, segundo.

EN MADRID

Esta mañana han aparecido fijados en la Facultad de Medicina de San Carlos unos pasquines, que decían: «Agotados todos los recursos legales no nos queda más que la huelga. ¡A la huelga! ¡Vivan los compañeros de Granada y Sevilla! ¡Vivan quienes piden justicia! ¡Compañeros, uníos a ellos!»

Los estudiantes que llegaron en las primeras horas a dicha Facultad, al leer este aviso, lo comentaron contradictoriamente, manteniéndose de momento en actitud normal.

Algunos suponían que dichos pasquines no habían sido fijados por los estudiantes, sino por algún elemento extraño a la Facultad.

Durante toda la mañana, los alumnos de la Facultad de Medicina han sostenido criterios dispares en cuanto a los pasquines que se había colocado en la puerta de la Facultad.

Los alumnos del plan antiguo entraron en las clases normalmente y los segundos organizaron una manifestación, con un cartel, en el que se leía: «Abajo el plan Callejo! y otras inscripciones en varias pizarras sacadas de las aulas.

Se abstuvieron de entrar en clase los alumnos de Historiología y Anatomía, segundo.

EN BARCELONA

BARCELONA.— En el salón de actos del Colegio Provincial de Farmacéuticos, dió una conferencia el rector de la Universidad y catedrático de la Facultad de Farmacia, doctor don Enrique Soler y Batlle.

El acto fué organizado por la Asociación de Estudiantes de Farmacia al ser planteado en nuestra Universidad el lunes último de los que cursan los estudios de aquella Facultad con arreglo al plan promulgado en 1928.

La sala se hallaba llena por completo de público, formando en su mayor parte por los alumnos de la Facultad de Medicina.

Tras brevisimas palabras de salutación al rector y agradecimiento, pronunciadas por un estudiante, comenzó el doctor Soler y Batlle su discurso, diciendo que iba a aclarar algunos aspectos de los planes de estudios de la Facultad de Farmacia, creyendo al elemento escolar desorientado en este sentido.

Advirtió que no deben interpretarse sus palabras como formuladas por el rector, sino por el farmacéutico.

Hizo historia acerca de los planes de estudio que han regido en la Facultad de Farmacia, y manifestó que el plan que precedió al actual, creado en 1927, data del año 1886, si bien se reformó ligeramente en 1900. Agregó que era insuficiente para obtener una preparación concienzuda como requiere la Farmacia moderna, el plan desderrado últimamente.

Añadió que el que hoy rige, llamado plan Callejo, ha sido confeccionado no por el ministro de Instrucción Pública, sino por las cuatro Facultades de Farmacia, que emitieron un detallado informe de las necesidades que durante muchos años reclamaban nuestros estudios. Consideró el plan Callejo más adecuado que el que rigió anteriormente no obstante hallarse comprendidas en él las asignaturas de Bacteriología y Química Bacteriológica, de cuyo estudio entendió no debe prescindir el farmacéutico de nuestros días.

Dijo que, por consiguiente, aun cuando el plan Callejo haya sido establecido durante la época de la Dictadura, no por ello debe relegarse, mientras sea adecuada su constitución.

En cuanto a los exámenes de reválida que deben efectuarse, afirmó que nunca se desarrollan con la minuciosidad que los de asignatura, y que pocas veces deja de ser aprobado el alumno.

Refiriéndose a la actitud de algunos elementos de la clase escolar, ratificó que en todo momento pueden presen-



LA NIÑA

María Luisa Díaz Azcona

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS CINCO MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don José y doña Emilia; hermano José; abuelos don Francisco Azcona y doña Bárbara Pérez, y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a la Conducción del cadáver, que se verificará HOY, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Travesía de Palacio, número 4, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de noviembre de 1930.

Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12

Intante

LUIS DE HIDALGO, médico, participa a su distinguida clientela que, habiéndose ausentado por asuntos profesionales, suspende su consulta, que reanudaré anunciándolo oportunamente.

EN GRANADA

GRANADA.— Con motivo de la importancia que adquieren los incidentes escolares de protesta contra el plan Callejo, el rector ha clausurado la Universidad hasta el martes próximo.

Entre los estudiantes ha causado indignación la clausura. Al enterarse de ella se retiraron pacíficamente de la Universidad, pero se hallan dispuestos a seguir la huelga hasta que se derogue el plan Callejo.

Se anuncia que el martes se reintegrará en su cátedra el señor González Olivero, al que los estudiantes le preparan un «recrecimiento».

Se dice que le acompañará el doctor Albifano.

Esta noticia ha producido gran regocijo entre los estudiantes.

EN VALENCIA

VALENCIA.— Por solidaridad con sus compañeros de Granada y Sevilla, se han declarado en huelga los estudiantes de esta Universidad.

Las moratorias y los EE. UU.

WASHINGTON, 21.— No obstante haberse desmentido los rumores que circularon hace días acerca de las negociaciones iniciadas para la concesión de una moratoria en el pago de las deudas interaliadas por los Estados Unidos, el subsecretario Stinson, se ha visto obligado a salir de nuevo al encuentro de estos rumores, de un modo insistente, puestos de nuevo en circulación, negando de un modo oficial, que se haya pensado siquiera en estas propuestas.

Este proyecto se decía que estaba subordinado a la concesión de una moratoria a Alemania en el pago de las reparaciones condicionales, que merced a las gestiones del doctor Schacht, expresidente del Reichsbank, se considera como cosa muy probable. En este caso, los aliados se verían en la precisión de negociar la concesión a ellos por los Estados Unidos de una moratoria parecida.

Una intenciona de los partidarios de Pangalos

ATENAS, 31.— Un grupo formado por unos 750 partidarios del ex-dictador Pangalos se amotinó anoche cerca de un cuartel, pero los pangalistas huyeron precipitadamente cuando se dieron cuenta de que eran vigilados por la Policía y la guardia del cuartel.

Se ha dado orden de detención contra Pangalos, aunque han surgido objeciones de carácter moral porque parece que el ex-dictador no está en su cabal juicio.

La intenciona ha tenido tan poca importancia que ni ha llegado a influir en la Bolsa.

Los periódicos, especialmente los afectos al Gobierno, dan cuenta del fracaso de los manejos que venían realizando los elementos pangalistas para organizar un movimiento militar.

Según nuevos informes, la Policía sabía que los conspiradores, debían reunirse la noche pasada en una casa situada en las afueras de la ciudad y cerca de los cuarteles.

Las tropas rodearon la casa en cuestión, pero la mayoría de los conspira-

Textiles, que con carácter nacional han organizado las entidades técnico-profesionales Cámara de Directores, Mayordomos y Encargados del Arte Textil, Unión Industrial, Cámara de Directores y Auxiliares de Sabadell, Sindicato General de Técnicos de Cataluña y la Asociación Nacional de Ingenieros de Industrias Textiles.

Han prestado su más decidido apoyo y colaboración los organismos oficiales relacionados con la industria textil económica del país.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 31.— Varias horas.

LAS COTIZACIONES DE AYER

Se han facilitado a la Prensa, las siguientes cotizaciones oficiales: Libras esterlinas, 43 y 43'75. Francos, 34'90 y 35'39. Dólares, 8'90 y 9'005.

LOS ESTUDIANTES MADRILEÑOS Y LOS «LEGIONARIOS»

En las primeras horas de la tarde aparecieron en la acera del Ministerio de Hacienda, en la calle de Alcalá, unos muchachos, que acompañaban a unos muchachos, y empezaron a repartir entre los transeúntes el discurso pronunciado por Albifano en Toledo.

Grupos de estudiantes que conocían este propósito de los legionarios, se presentaron también en dicha calle, arrebatando y rompiendo las hojas a los repartidores.

Entre los estudiantes y los legionarios se cruzaron insultos, que pronto degeneraron en cuestiones personales, teniendo que intervenir los agentes de la autoridad y prohibir el reparto de las hojas, con lo cual se restableció la normalidad.

SE DESMIENTE EL RUMOR

Los periodistas interrogaron al delegado del Estado en el Monopolio de Petróleos sobre los rumores que había recogido esta mañana parte de la Prensa acerca de la participación del Monopolio de Petróleos en el Trust Petrolífero Internacional, y el señor Marfil contestó que se podían desmentir rotundamente dichos rumores que carecían en absoluto de base.

MARCHA DE LOS PERIODISTAS FRANCESES

Esta mañana, en el rápido de Irún han salido de Madrid los periodistas franceses, que serán acompañados hasta la frontera por el representante del Ministerio de Estado don Juan Rando.

En la estación les despedieron varios funcionarios del Ministerio de Estado, la representación de la Asociación de Periodistas y varios colegas.

Antes de marchar manifestaron que estaban muy agradecidos por las atenciones que han recibido durante su estancia en España.

AGRESION A UN CORONEL

Una mujer llamada Gloria de la Parra ha agredido hoy al coronel del Ejército, don Pedro Damián López, de 59 años de edad, en una calle muy concurrida.

Parece que entre el coronel y la agresora existían desde hace algún tiempo serios disgustos por razones de índole privada.

Gloria de la Parra acometió al coronel con arma blanca, produciéndole una herida pertrante en la región temporal izquierda y otra en la mano derecha.

El coronel cayó a tierra bañado en sangre, quedando tendido, con intensa conmoción cerebral, motivada por el golpe que sufrió al caer.

Su estado se ha calificado de muy grave.

Un sargento de Seguridad detuvo a la agresora, que tuvo que ser asistida de una herida leve en una mano.

SUSPENSION DE UN MITIN

CARTAGENA.— A causa de no poder ausentarse de Madrid Marcelino Domingo, ha habido necesidad de suspender el mitin que iba a dar esta tarde en el Teatro Circo, habiendo el partido republicano-socialista publicado una nota dando cuenta de la suspensión indefinida del acto hasta que las circunstancias permitan celebrarlo.

DISPENSA DE CORO

TOLEDO.— A petición del cardenal Primado, la Santa Sede ha concedido dispensa de coro a los canónigos y beneficiados que asistan a las sesiones de Acción Católica.

EL PREMIO NOBEL DE MEDICINA

ESTOCOLMO.— El Premio Nobel de Medicina ha sido concedido al profesor Langstener, del Instituto Rockefeller, de Nueva York.

POLITICA FRANCESA

PARIS.— Ha inaugurado sus tareas la Conferencia interministerial acordada en el Consejo de ministros del día 21 de este mes. Se decidió en el mencionado Consejo de ministros que fuese presidida por el ministro de Agricultura, delegados de los ministros de Hacienda, Comercio, Estado y Marina Mercante.

La finalidad de la misma sería examinar la crisis económica de las materias primas. En la primera reunión se han adoptado diversas medidas, en la parte referente al café, el caucho,



Teléfono 1060

HOY, SABADO

ESTRENO de la grandiosa superproducción

La Escultora de la Paz

Preciosa comedia, de profundos valores espirituales, donde el poder y la soberbia son vencidos por la eterna astucia de una mujer hermosa.

INTERPRETES:

MAY MAC. AVOY y LIONEL BARRIMORE

MAÑANA, DOMINGO

Dolores Costello y Audrey Ferris en la extraordinaria película

La Señorita Bibelot

el algodón y otros productos coloniales.

Forma también parte de esta Conferencia el secretario del Estado en la Economía Nacional.

TODA LA PRENSA BRITANICA APLAUDA LA CONTINUACION DEL «LEADER» CONSERVADOR

LONDRES, 31.— La Prensa conservadora acoge con el mayor entusiasmo la ratificación del señor Stanley Baldwin para seguir desempeñando la jefatura del partido conservador, que una treintena de diputados y senadores, descontentos, habían presentado a la reunión de la Conferencia del partido.

Aun la Prensa Liberal y laborista se congratula de ello, al manifestar que difícilmente hallaría, especialmente en estos momentos críticos para el porvenir del partido, un jefe más prestigioso que el señor Baldwin.

LA CONFERENCIA DIPLOMATICA INTERNACIONAL

ROMA.— La Real Academia de Italia ha dado una gran recepción en honor de los delegados que han tomado parte en la Conferencia Diplomática Internacional, en la que han participado ilustres personalidades, tanto italianas como extranjeras.

Cambiáronse afectuosos discursos, felicitándose por el éxito alcanzado en el terreno internacional para la tutela del Derecho de Gentes.

«NO HAY TALES CARNEROS»

ATENAS.— La Prensa griega rechaza las noticias tendenciosas y los comentarios completamente arbitrarios hechos alrededor de la entrevista que en estos momentos están celebrando los señores Venizelos, conde de Bethlen e Ismet Pachá, por los periódicos franceses y yugoslavos.

Especialmente rechazan la imputación de que bajo la influencia de Italia revisionista se intente tratar de estos asuntos, de hacer fracasar la Unión balcánica y mucho menos de formar un bloque contra Yugoslavia e indirectamente contra Francia.

DOCE MUERTOS Y 300 HERIDOS

ROMA, 31.— Como ya en la noche última se sospechaba, el temblor de tierra que registraron los sismógrafos ha tenido su epicentro en la región del Sur de Italia.

Según las noticias que se reciben de las regiones afectadas, que son las de Ancona, Senigaglia y Pesaro, los muertos ascienden a 12 y los heridos, todos ellos de poca gravedad, son unos 300; especialmente los efectos del terremoto se han dejado sentir en las ciudades y zonas arriba mencionadas.

Proyéctase con toda rapidez al envío de socorros a todas las poblaciones afectadas.

ULTIMA HORA

Madrid, 1.º—3 madrugada.

SE HA COMETIDO UN ATENTADO CONTRA LOS REYES DE BULGARIA, QUE HAN SALIDO ILESOS

SOFIA.— Según noticias no confirmadas oficialmente, se ha cometido un atentado contra el tren real en el que viajaban el rey Boris y la princesa Juana.

El suceso ocurrió en la estación de Manóil, en las cercanías de Filipópolis.

Ninguna de las reales personas sufrió daño. Únicamente en un vagón quedaron incrustados varios proyectiles.

En la capital se dispuso a los soberanos un clamoroso recibimiento.

Se dirigieron al templo, donde se dió la bendición a la reina, que en lo sucesivo se llamará Iona. Se les ofreció el pan y la sal en bandeja de plata.

En Palacio hubo una brillante recepción.

CRISTALES IMPRESOS Y LISOS PRECIOS ECONOMICOS. AVELINO PENALVA C. Gallarza, 3. — Teléfono 1162.

Café GRANJA ORIENTE
sábado, 1.º de noviembre A las 5'30 de la tarde
APERTURA DE LA TEMPORADA 1930-1931
PRESENTACION DE NUESTRA ORQUESTA :-
INTEGRADA POR
PEDRO LASANTA -- PIANO GUILLERMO LUSA-1.º violín
LEOPOLDO VALLES-VCELLO. ANTONIO LOZANO-2.º violín
CONCIERTOS TARDE Y NOCHE
HIJOS DE SATURNINO ULARGUI
CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS LOGROÑO.
Negociación de toda clase de efectos
Descontos y Préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
Cobro y Descuento de Cupones
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES A PLAZO FIJO

Gran saldo de jerseys de señora y chalecos de caballero en la Fábrica de Hilados de Hijo de C. Gutiérrez
La Estrella Riojana
PASEO GONZALO DE BERCEO
Se liquidan a precios baratísimos los artículos de dibujo y colorido de la temporada anterior

LUCIANO GARCIA LOPEZ
DENTISTA
MURO DE LA MATA, NUMERO 2.-2.º DERECHA
Si quiere tomar buen café
NO COMPRE LAS CLASES QUE SE VENDEN CON REGALOS.
Pida cafés EL CONQUISTADOR
Bolsa de lujo, distinguiendo el color de los paquetes, pues cada color representa un tipo distinto.
Paquete color Precio kilo
Encarnado, Yauco superior, Gusto finísimo... 10 ptas.
Azul, Yauco gran fuerza, Tipo mucho color... 10 ptas.
ORO, Mezcla especial, Sabor y aroma ideal... 11 ptas.
Hay café para todos los gustos. Todos en excelentes calidades.
DE VENTA EN ULTRAMARINOS.

AVISOS Y NOTICIAS
En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:
Antonio Aranzubia Ibarrola, de 31 años, herrero, herida cortante en un dedo, con una tela metálica.
Antonio Galdós Fernández, de 21 años, industrial, contusión en un pie y erosiones en el brazo, por caída de un caballo.
Emilio Tomás Alonso, de 30 años, carpintero, herida punzante en el dorso del pie izquierdo, con una serra, en el taller.
Francisco Espinosa Iñiguez, de un año, esquinche del hombro izquierdo por un estrión.
Julian Aguirre Lanzurica, de 32 años, panadero, de Durango, heridas contusas en la nariz, región malarr y región interparietal, causadas por accidente de automóvil en la carretera de Zaragoza.
Manuel Santa Cruz Arroitaigoregui de 45 años, de Durango, tratamiento de herida contusa en el labio superior y frente, por las mismas causas que el anterior.
Todos leves, salvo complicación.

TRUST MECANOGRAFICO S. A.
Máquinas de escribir "ROYAL"
Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones. — Clases de Mecanografía — Cintas, papel carbón, etc.
PORTALES, 40.—TELEFONO 1958.

A las nueve de la noche del jueves, fueron sorprendidos dentro de la tienda de Ultramarinos de Esteban Ortigosa, sita en la calle del Marqués de San Nicolás, número 18; Pedro Ortega Martínez, de 16 años, domiciliado en la Plaza de San Bartolomé, y Moisés Alcalde, de 18, que vive en la calle de San Juan; éste pudo escapar y al otro se le recogieron 640 pesetas en calderilla, que era la cantidad que había en el cajón del citado establecimiento.
La ratería dice el Martínez le comestieron con el fin de ir a San Sebastián a presenciar el partido de fútbol.
Don Manuel Martínez de Pinillos miembro de la Junta Consultiva de la Federación de Practicantes de Cirugía de España, se encuentra en Madrid, asistiendo a las reuniones de dicho organismo.
Por su conducta y para conocimiento de los practicantes de la provincia, hemos sabido que el Comité ha retirado su dimisión y ha visto robustecida su autoridad con el beneplácito de los miembros no permanentes.
El asunto de Murcia ha sido rechazado y se instruye expediente para exigir responsabilidades.
En las entrevistas con el ministro de la Gobernación y director de Sanidad se han recogido buenas impresiones.

Gran Café Bar Oriental
QUINTETO BLASCO
Conciertos para hoy, a las 11,30 y 5'30
PROGRAMA PARA HOY:
Gallarza (pasodoble). T. Fernández. El patio de los Naranjos (fantasía). Luna.
La canción del olvido (selección). Serriano.
Doña Francisquita (fantasía). Vives.
Añoranza criolla (tango). J. Novacasa

En la iglesia de San Luis de los Franceses, de la Corte, se ha celebrado el enlace de la señorita Mercedes Vinardell Alesanco, con don Marcelo Parages Diego-Madrado.
Fueron padrinos la madre del novio, doña Matilde Diego-Madrado, viuda de Parages, y el abuelo de la novia, don Antonio Alesanco, nuestro respetable amigo y paisano.
Figuraron como testigos, por parte de la novia, don Antonio Rodríguez Pérez, don Manuel Prats, don Santiago Vinardell, Mr. Robert Virel, don Domingo y don Arturo Alesanco y don Antonio Vinardell, y por parte del novio, don Leopoldo García-Durán, don Arturo Perera, don Pedro y don Manuel Parages.

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.
Banco Español de Crédito
Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual
¿QUERÉIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.
La Junta de Transportes ha concedido autorización para transportar viajeros a San Sebastián, a nueve automóviles de línea de 30 plazas, el de menor capacidad, con motivo del partido de fútbol.

A los labradores
Recibida en la Cámara Agrícola Provincial una partida de trigo «Manitoba» de 2.000 kilogramos, se pone en conocimiento de los agricultores de esta provincia, para que, los que deseen proveer de dicho cereal, acudan a las oficinas de dicha Cámara todos los días laborables, de once a una de la tarde, donde se les suministrarán los pedidos al precio de 60 pesetas el saco de 100 kilogramos, con la advertencia de que los pedidos de esta cantidad se harán con envase, y los de 50 kilogramos habrán de llevarlos previamente los peticionarios.
A la vez se hace saber que, próximo a terminarse las existencias del trigo «Rietlin», cuya distribución se anunció previamente, los que lo deseen pueden igualmente adquirirlo en dicha Cámara, en las condiciones que al efecto se fijaron y al precio de 40'20 pesetas el saco de 67 kilogramos, con envase.
Hemos tenido el gusto de saludar al simpático joven don Juan Antonio Planco, que llegó de Bilbao a pasar estos días con su familia y de paso por Olazagutia (Navarra), en donde fijará, por ahora, su residencia como ingeniero industrial de la importante fábrica de cementos de la Sociedad Zuzumena.

MARINO S. ANDOLLO
DE LA CASA DE SOCORRO
CONSULTORIO MEDICO.
ELECTRICIDAD MEDICA
Paseo Gonzalo de Berceo, 4, 1.º, dcha.
VACANTE DE JEFE DE LA ESCUADRA DE GUARDAS JURADOS DE LA COMUNIDAD DE LABRADORES DE CALAHORRA
Se anuncia la provisión de la plaza de jefe de la escuadra de guardas jurados vacante actualmente en la Comunidad de Labradores de Calahorra, con el sueldo diario de pesetas 6'50 en la actualidad y con cuantos derechos y obligaciones marquen el Reglamento y Ordenanzas actuales o sucesivos de esta Comunidad; pudiendo informarse más detalladamente en las oficinas de esta entidad, Mercadal, número 63, a las horas de las mismas, y presentar instancias los interesados hasta el día 10 de noviembre próximo; advirtiéndose que han de ser de edad de 25 a 55 años, saber leer y escribir correctamente, no tener defectos físicos ni haber sido procesados, y con las demás condiciones que ordene el Reglamento.
Calahorra, 29 de octubre de 1930.
El Gerente, N. Díez.

Ladrillos Refractarios
Fortunato Redón
FARMACIA VILLAREAL
Instrumental quirúrgico. Especialidades. Sueros, vacunas, ortopedia.
MERCADO, 74. — TELEFONO 1714
Por real orden se rehabilita para los tres meses que restan de año la beca concedida a don Félix Ruiz Calvo, transferida del Instituto nacional de Segunda enseñanza de esta capital a la Universidad Central, Facultad de Medicina.

ALMEJAS MUY FRESCAS
a 2'50 PESETAS KILO.
Sardina grande, a 2'50 el kilo, Sardina, a 1'40. Pescadilla, a 2 ptas.
Merluza, Besugo, Gallos y otros muy baratos.
PESCADERIA
LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN
Mercado, 418.
CONSERVAS «LA ACTIVA»
Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO.
Casa fundada el año de 1860.
Representante en Logroño
EMILIO BELLO, Gral. Espartero, 6.

MUEBLES ECONOMICOS
Eustasio Pérez
PABLO IGLESIAS, 2.
Regresó ayer en automóvil de Biarritz, acompañado de su estimadísima familia, nuestro muy querido director don Felipe M. Zaporta, que ha pasado en la citada playa francesa larga temporada.
Terminada la temporada de verano en la finca «El Prados», de Prájan, ha regresado a Madrid la familia de don Luis Ibáñez, donde tiene su residencia.
Con objeto de visitar a su familia, residente en Jujuy (República Argentina), saldrán para dicha ciudad, mañana, domingo, la bondadosa señora doña Leocadia Pérez, viuda de Herrero, a quien acompaña su sobrina la señorita Balbina Pérez de Arenaza.

CARBONES
HIJO DE PEDRO NOLASCO
CISCO, MENUDO Y HERRAJA PARA BRASEROS.
Muro Carmelitas. — Teléfono 1322.
CAFE DE LA CIUDAD JARDIN
GRAN VELADA ESTA NOCHE, A LAS NUEVE Y MEDIA.
CONSERVAS GARAVILLA, Bermeo
ATUN EN ACEITE.
Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo.
TELEFONO 1998.

PARA HOY
Exquisitos buñuelos de viento, 3'50 medio kilo.
Huesos de Santo, 3 pesetas medio kilo.
Confitería
Le Papillon d'Or
Mercado, 35 TI. 1223

Diccionario Espasa
SE DESEA COMPRAR. Dirigir detalles en carta a Segundo G. Lapiedra, en esta Administración.
La Compañía de Maderas. — BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Apartado núm. 44.
AZULEJOS
Fabricamos y vendemos desde los más lujosos hasta los más corrientes; todos de clase inmejorable con verdadera economía.
CERAMICA RIOJANA S. A.

CARBONES VALLUERCA
De todas clases; incomparable calidad
Almacenes: Mercado, 8; Espartero, 16, y bajos del Seminario viejo.
EL TURRONERO DE JIJONA
JOSE LLORENS
Advierte a su distinguida clientela que ya llegó con sus exquisitos turrones, que expende, como de costumbre, en Portales, 64 (junto a Los Leones).

FOTOGRAFO GARAY
En este gabinete se hacen trabajos artísticos, tanto de día como de noche, con aparatos especiales eléctricos.
SAGASTA, 13, PRINCIPAL

OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO NACIONAL
Preparación completa para dichas oposiciones a cargo de profesorado competente y práctico en la enseñanza.
HONORARIOS MODICOS.
Informes: Muro de Carmelitas, 6, 2.º De nueve a once y de tres a cinco.
Ha sido autorizado don Manuel Sánchez Herrero, para la apertura del «Salón Alhambra», dedicado a cinematógrafo.

DR. CANTERO
GARGANTA
NARIZ
OIDOS
recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º
Para estos días
HUESOS DE SANTO
BUÑUELOS DE VIENTO
y las Exquisitas Yemas Blasco.
LA PAJARITA, SAGASTA, 9.
Consultorio Médico - Quirúrgico
Luis Ruiz Mosso
11 a 1 de 3 a 6
M. MURRIETA 9, 1.º

POLICLINICA
DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X. DIATERMIA
LABORATORIO
Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1144
PISOS SUPERIORES, con calefacción, cuarto de baño, lavadero y teléfono, se arriendan en Espartero, letras E. B.
En la Comisaría de Vigilancia se personó Juan Cruz Zaldívar Guerra, de 37 años, casado, natural de Alburquerque, con domicilio en Logroño, manifestando que había sido objeto de amenazas por parte de don Ignacio Balda, con por parte de don Ignacio Balda, con merón.
La denuncia fué trasladada al Juzgado correspondiente.

MADEJA LANA Y SEDA.
MADEJA, a 0'70.
INMENSO COLORIDO.
«EL ARCA DE NOE»
TIMOTEO MORGA.

Almorranas
Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.
La pareja Coronó y Gato Rojo, 14 más fuerte que puede formarse con los «de casa», ha sido retirada por Echañiz II y Atamburo. Según esto el partido se jugará a cara de perro, como se decía en el antiguo frontón de la calle del Norte, y ello quiere decir que la competición será enconada y que la contienda resultará interesante.
Mañana, los muchos aficionados que con su presencia mantienen el fuego sagrado del deporte vasco, se verán por la empresa correspondientes en su asiduidad. No una combinación de «algales» sino una mixta de éstos y de vascos ha de ofrecérselos.

BENITO MORENO BLASCO
De la Beneficencia Municipal por oposición
SISTEMA NERVIOSO. PARTOS.
ELECTRICIDAD MEDICA
ALTA FRECUENCIA
Nuevos métodos de tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio.
CONSULTA DE 11 a 1 y de 5 a 7.
Plaza Amós Salvador, 4, 2.º, dcha.

F. Rodriguez Moral
Médico de la CASA DE SOCORRO
Medicina general. Enfermedades infecciosas, Nutrición. Diabetes. Laboratorio. Análisis de sangre, orina, esputo, reacción Wasserman, etc.
IMPRESA, 1 y 3, 2.º
Consulta de 11 a una y de 4 a 6.

Farmacia Bengoa
Especialidades. — Sueros. — Vacunas
MERCADO 21. TELEFONO 1514
SIRVIENTA. Formal, de mucha disposición y sabiendo de cocina, se precisa. Razón, en LA RIOJA.
DR PERUCHA. — Análisis clínicos
Sangre, orinas, etc. — Wassermann diariamente.
JAULAS METALICAS y MADERA para toda clase de pájaros.
Casa Amalric
104, Portales. — Mercado, 106.

Teatro Cine Olympia

EMPRESA QUINTANA
SABADO, 1 de NOVIEMBRE
Popular: a las cuatro y media
Vermouth: a las siete
Noche: a las diez y cuarto
PROGRAMA SONORO

INDIANAPOLIS

Preciosa comedia, de asunto deportivo, maravillosamente interpretada por WILLIAM HAINES ANITA PAGE, ERNEST TORRENCE y KARL DANE.

LADRONES

Hablada en español, por los reyes de la risa
STAN LAUREL y OLIVER HARDY.
VERMOUTH

Butacas centrales 1'50 ptas.
Butacas laterales 1'25 ptas.
POPULAR y NOCHE
Butacas centrales 1'00 pta.
Butacas laterales 1'00 pta.

IMPORTANTE. — Se advierte al público que la sección de la tarde ha de empezarse, por la larga duración del espectáculo, a la hora anunciada de las cuatro y media.

MAÑANA, DOMINGO

Sensacional Acontecimiento Cinematográfico
LA CANCION DEL DIA
Primera película de producción nacional totalmente hablada en español.

PRO PERJUDICADOS POR EL MILDIO

Confesemos que estábamos un poco nerviosos por lo que considerábamos un retraso en hacer la petición oficial de auxilios, y en este sentido había hablado con nuestro alcalde accidental y miembro de la Comisión nombrada al efecto en Logroño en la concurrencia asamblea del 24 de septiembre.

Indudablemente, por deseo del querido presidente de nuestra Diputación de que llegasen las hojas de los pueblos rezagados no se hizo con mayor rapidez, y ya en LA RIOJA de hoy vemos copia de la instancia que se envía a los Poderes públicos y que la encontramos sencillamente bien, ya que recoge en sus párrafos los acuerdos de la Asamblea hechos con el conocimiento de la realidad que tiene el señor Muñoz, al igual de los demás elementos provinciales.

Es, pues, preciso, que esa instancia sea presentada en Madrid por los elementos que en la referida Asamblea de septiembre se habló, a la que mi humilde entender debieran unirse las personas de posición que tuvieran a bien para mayor impresion en los centros oficiales a que haya de acudir, y a cuyos elementos poco puede significar el pequeño gasto que habrían de tener que hacer.

La Prensa diaria de la provincia y los correspondientes de la capital, harán los trabajos necesarios para que todos los que han de oír nuestra petición no solamente estén apercibidos, sino convencidos de la justificación sin precedente de la ruina de la región riojana, y de la imposibilidad moral y material que la misma está para caminar un año entero, no repitiéndose el mal, sin la ayuda razonable y justa que se solicita de los Poderes Públicos.

Dada nuestra clase de vida hemos recorrido este mes de octubre la inmensa mayoría del solar riojano, y salvo alguna excepción de pueblos de cosecha regular, nunca buena siquiera, el resto ha sido un desastre completo, y algunos, cual el nuestro, de una ruina absoluta.

La alegre operación de la vendimia, tan cantada por los más destacados poetas y que ha dado lugar a que pintores de fuste hayan hecho a su base cuadros de gran belleza, se ha convertido este fatídico 1930 en faena triste en extremo, como se explica el hecho de recolecciones inferiores al 25 por 100.

Y, ante este cuadro desolador, con una economía pobre, en que ni obreros ni pequeños propietarios, que lo son más del 95 por 100 de ellos, en que vienen atrayendo una vida reconstruida en la frase «Tacon coído, ta cón comido», ¿cómo es posible que no se escuche la justificada petición en las auras nacionales?

Existen medios adecuados en la petición que remedien en parte el problema.

La condenación de contribuciones en parte un bálsamo tonificador. Esos trimestres que llegan tan precipitadamente con el recaudador de la Hacienda pública son terribles en estos casos en los que el propietario no puede humanamente hacerse con efectivo, porque matemáticamente llegan los recargos, gastos de expediente, en pago y toda la gama sensible en todos los casos, y más en los que fieles cumplidores de sus obligaciones han de dejar de serlo con tan justificado motivo, dando lugar con ello a quedar sin sus pequeñas fincas cuidadas tan amorosamente.

Una condenación a los Ayuntamientos con arreglo a la situación que los pueblos han quedado, permitiría a éstos hacer lo propio respecto a los repartimientos locales. La mayor parte de ellos no alcanzando sus recursos para nivelar los gastos, no podrán poner nada de su parte para reducir sus recibos a los vecinos, puesto que en sus presupuestos no puede desaparecer partida alguna, ya que ellas son imprescindibles, Hacienda, Diputación, Sanidad, Instrucción, empleados, etc.

Para el problema social, que será de carácter gravísimo y aquí queremos hacer gran hincapié porque misión de todos es que nadie con ganas de trabajar se quede siquiera sin pan para él y sus hijos, la solución para el año es de gran sencillez.

Gran parte de las carreteras de todas clases están intransitables (perdonen los Sres ingenieros) y ahí un medio adecuado de empleo de los braceros que por falta de medios de los propietarios, no podrán tener el diario jornal.

Como carreteras del Estado, provincia, etc., etc., están como para no salir de casa, pueden quedar flammantes sin necesidad de subastas, para que por ellas se pueda circular como corresponde a las matrículas actuales y alejar el fantasma del hambre de tanto hogar como está amenazado de muerte en los próximos meses invernales.

Señores, en los que confiamos el resultado del problema: Voluntad y Constancia... y, sobre todo, rapidez, no llegue la solución después...

F. LAGUNILLA
Cenicero, 31 de octubre 1930.

Incongruencia

Siempre que cruzo por París voy al Palacio de Justicia, tan sugestivo, tan evocador. No parece Justicia completa la que no vive hermanada con la Historia; que, al fin y al cabo, el Derecho está fraguado con el horno de la tradición.

En mi última visita, al pasar por la santa capilla, mi acompañante se creyó en el deber de advertirme con cierto dejo de jactancia:

—Ya sabe usted que aquí no hay culto. Francia es un país laico.

La observación puso en primer plano dentro de mi mente, añejas convicciones conservadas con afán cariñoso. El Derecho, encarnación coactiva de un criterio moral. La moral, fórmula de conducta y de convivencia derivada de principios religiosos. La gran dosis de misticismo que necesita un buen juez. La atinada calificación de sacerdocio que siempre recibió la abogacía...

Vino también a mi memoria la ceremonia conmovedora que el Foro de París celebró en homenaje de los abundantísimos miembros de la familia togada, muertos en el campo de batalla durante la última guerra. Si no me equivoco, la solemnidad tuvo como marco esa misma capilla, y como nota significativa, la asistencia del arzobispo de París.

Mas sin duda yo era presa de mis prejuicios. Manías de viejo. Estábamos ante la grandeza de un país oficialmente laico.

Seguimos la visita. Al pasar por la planta de un patio pregunto por el destino de cierta puerta.

—Es la entrada a la cocina de las Hermanas—me explicó mi guía.

—¿De las Hermanas? ¿A qué Hermanas alude usted?—pregunté asombrado.

—A las Hermanas de la Caridad—contestó—. Son las que cuidan de las mujeres públicas que la Policía recoge por las noches. ¡Ya puede usted figurarse qué personal! Antes estaba confiada su atención a mujeres extrajeras a las congregaciones. Pero no podían con ellas. ¡Qué cosas dicen las infelices detenidas! Incultas, miserables, desesperadas, ebrias, escandalizan sin freno, profieren las injurias más soeces, llegan a la agresión personal... Y, claro es, no hay mujer que lo aguante. Frecuentemente, las celadoras se ponían a tono con aquellas furias, y excuso decirle a usted lo que se armaba aquí. Las Hermanas son otra cosa. Escuchan serenas las más enormes atrocidades, reciben impávidas los dictérios más sucios y para todas las desventuras tienen palabras de disculpa y de consuelo.

Me hizo sonreír la flagrante paradoja. ¡Tanto expulsar a Dios de la vida oficial, para que el Estado tenga que pedir auxilio a quienes hacen las cosas por amor de Dios!

El episodio me recordó que también en la cárcel de Madrid hubo que sustituir el personal femenino según por Hijas de la Caridad. Un magistrado insignie, de tendencia liberal, el inolvidable don Alvaro Landeira, fué quien despreciando la presidencia de la Audiencia, hizo la mudanza con resultados favorabilísimos.

Volví a inundarme mi pensamiento de aquellas preocupaciones. ¿Cuándo será el hombre más libre, cuando pone como último límite de sus acciones la presión de las leyes humanas, o cuando, remontándose sobre estos ataderos, busca en lo ultraterreno y transcendente las orientaciones de su proceder? Quien ve en la ley escrita el fin de todas las cosas, fácilmente cae en un indiferentismo egoísta o en la adoración del Estado; adoración que es la esencia de la tiranía. Por eso los fascistas, racistas y demás tropas indeseables miran a la religión como instrumento del reino y ponen el culto al Poder público por delante del culto a Dios. Tengo por más libre y más liberal aquel otro que antepone al Imperio del Estado las altas normas de bondad y comprensión que emanan de la doctrina de Cristo.

Todo lo que ejerce una potestad

TEATRO BRETON

COMPANIA DE COMEDIAS
CARMEN M. ORTEGA

HOY SABADO
1.º NOVIEMBRE

Festividad de Todos los Santos
Fuera de abono

TARDE: A LAS SEIS y MEDIA
NOCHE: A LAS 10 y MEDIA

Rosa de Madrid

Triunfo personal de
CARMEN M. ORTEGA.

MAÑANA, DOMINGO
Fuera de abono

MARIENELA

Genial interpretación de
CARMEN ORTEGA.

propende—muchas veces de buena fe —a abusar de ella—. Singularmente, los jueces atraviesan toda su vida con esa tentación. ¿Quién la resistirá con más probabilidades de victoria, el que piensa que después de su mandato no hay más allá, o el que se da por enterado de que quien juzgue toda su vida, un día ha de ser juzgado y pasará de juez a reo?

En el mismo ministerio de la Abogacía, constantemente nos vemos solicitados a proceder mal por ira, por codicia, por amor propio, por soberbia, por vanidad. A diario hemos de pisotear nuestras pasiones y nuestras conveniencias. Harto sé que lo mismo lo hacen los letrados incrédulos que los creyentes. Lo que pretendo afirmar es que para aquellos es más heroico y para éstos es más fácil. El público recibe mayor beneficio de que haya una generalidad dispuesta al sacrificio, en obediencia a una norma genérica del buen obrar, que en la existencia de algunos seres excepcionales que ese impongan a sí mismos trabas y módulos sin otro origen que su voluntad.

Alegremente se entregan las sociedades del día a romper los frenos del espíritu. Antes de dar un paso de esta especie, debieran meditarlo con serenidad, para no caer en la incongruencia de desconocer la ley divina y acabar buscando a las Hermanas de la Caridad.

ANGEL OSSORIO GALLARDO.

NORMAS CONTRA LA ESPECULACION MONETARIA

Madrid, 31

Por la Dirección general de Comunicaciones se ha enviado la siguiente circular a los administradores principales, centrales, de cambio y subalternos de Correos del reino:

«Obligamos más que nunca las circunstancias actuales a que todas las oficinas de Correos pongan especial cuidado en aplicar a la admisión de giros internacionales aquellas normas contra la especulación monetaria que con fechas de julio del año 1921 y abril de 1924 dictó este Centro directivo y contrastan cada caso con las características que fijaba como sospechosas de intento de agio aquella disposición, cuyo es el siguiente texto:

«Las constantes fluctuaciones de los cambios en el mercado monetario y las dificultades materiales con que se tropieza para poder transmitir diariamente a cada oficina de Correos la cotización de todas las monedas colocan frecuentemente al servicio de giro postal internacional en situación de poder especular con el mismo, y a este fin existen imponentes de giros que, burlando lo esencialmente dispuesto acerca del límite máximo de los giros internacionales, consiguen efectuar remesas importantes de moneda extranjera valiéndose de la múltiple imposición por el procedimiento de la diversidad de expedidores.

Teniendo en cuenta el carácter eminentemente popular del servicio de que se trata, que ha sido creado para facilitar la transmisión por el correo de pequeñas sumas exclusivamente, como lo demuestra el límite máximo que de mil pesetas o su equivalencia fijó el legislador, y no pudiendo consentirse de ningún modo ni bajo ningún pretexto la existencia de agiotistas que utilicen el giro postal internacional como medio de especulación, gravando en todos los casos esas operaciones los intereses del Tesoro, esta Dirección general ha dispuesto lo siguiente:

Cuando una persona solicite en una oficina de Correos, en un mismo día, la imposición de más de un giro de cualquier cantidad de importancia con destino a la misma nación, incluso en el caso tan conocido de que dichos giros correspondan a diversos expedidores, o cuando, en una oficina se sospechare el intento de agio, tanto por el excesivo número de giros que se tratase de imponer como por el carácter de importe de los mismos, se consultará por telégrafo a la Gerencia, suspendiéndose la admisión de giros que se tratara de librar hasta recibir de la misma las instrucciones solicitadas.

Si el agiotista, redoblando la astucia, tratase de efectuar la especula-

TEATRO MODERNO

HOY 1.º NOVIEMBRE
Sábado Aristocrático
MAGNO ACONTECIMIENTO!

ESTRENO de la soberbia película FOX, Sonora,

VIEJA HIDALGUA

Una bella página de elogio y enaltecimiento de la raza hispana.

INTERPRETES:
MONA MARIS
ANTONIO MORENO

EL LUNES
ESTRELLA SIMBOLICA

Intérpretes: SUE CAROL y GEORGE O'BRIEN.

PRONTO
Un plato a la americana

ción y se presentarán en la oficina de Correos tantas personas a emitir un giro cuantos imponentes necesitase, el funcionario correspondiente tratará el caso como el anterior, procediendo de la misma suerte.

Si a pesar de todo se observara que diariamente el mismo imponente o diversos expedidores emitan un giro de importancia con destino a la misma nación o a diversos países, tan pronto como la oficina de Correos se percatara del caso tratará el presente como el anterior.

Queda, pues, entendido que los indicados casos se consultarán teleféricamente a la Gerencia, suspendiéndose la admisión de giros de referencia hasta que la oficina correspondiente reciba contestación, señalando el nuevo tipo de cambio con el que haya de operarse, e informarán seguidamente a este Centro las oficinas que hubiesen llevado a cabo una operación de giro internacional con tipo de cambio especial de la cuantía de dicha operación.»

POR LA PAZ DEL MUNDO

Un sensacional discurso del príncipe de Gales

LONDRES, 31.—Durante una reunión dada en honor de los delegados que asisten a la Conferencia Imperial dada esta noche por la Unión pro Sociedad de Naciones en Guildhall, el príncipe de Gales ha pronunciado uno de los mejores discursos hasta el día, tomando por tema el de «La paz del mundo».

He aquí algunos de los párrafos del mismo, que tanto interés ha despertado:

«No se me ocultan que todavía existen en algunas naciones gentes que no creen en la eficacia de la Sociedad de Naciones para impedir que se repita el pasado conflicto de la guerra mundial. Quiéiera yo invitar a estas gentes a que considerasen que la guerra no puede ser prevenida así de golpe y en una hora, sino mediante la formación de hábitos de cooperación internacional e inteligencia mutua, que intenta la Sociedad de Naciones. Algunos corren demasiado o, mejor, quisieran que se fuera un poco más aprisa, sin pensar que esta obra de paz sólo puede ser fruto del tiempo. Nuestra moderna mentalidad de los conflictos, no está preparada todavía para la captación inmediata de esa obra. Los conflictos de nación a nación los vemos en seguida desde el punto de vista de las armas y de la violencia, no desde el punto de vista del derecho; pero todo llegará. En segundo lugar, yo invito a estas gentes pesimistas a que puedan presentar una obra parecida a la de la Sociedad de Naciones, para asegurar la paz y restablecer la prosperidad del mundo.»

Sobre la posibilidad efectiva de la cooperación internacional, esta ilustre concurrencia que me escucha, es la prueba más convincente de ello; cooperación en la más amplia base que puede desearse.

Vuelvo los ojos en derredor y veo a una tercera parte del género humano, que, a pesar de pertenecer a las diversas lenguas, razas, etcétera, todos ellos se hallan bajo la Corona de Inglaterra, unidos por una tradición común de lealtad. Todos ellos gozan de completa libertad civil y política y todos mantienen las características de sus países independientes con métodos distintos cada uno para el desenvolvimiento propio. Todos ellos han pasado por las diversas etapas hasta llegar al grado de independencia de que ahora gozan.

Ved aquí que todos ellos han resuelto el problema del desarme entre ellos mismos. Las diferencias que han podido surgir todas han sido resueltas sin acudir a la violencia de las armas, no precisamente por acuerdos de arbitraje, sino en cada momento de discordia mediante conversaciones y reuniones amistosas, alrededor de una sencilla mesa, sin grandes aparatos y formalismos. El Canadá, por ejemplo, nos da de

ello un elocuente ejemplo especialmente. Toda su extensa frontera que la separa de los Estados Unidos, se halla desarmada. Tenemos que afirmar que sólo el punto de civilización a que hemos llegado hace posible estos hechos, que hace siglos parecían algo antinatural.

Si una tercera parte del género humano ha probado prácticamente la verdad de que las naciones pueden vivir unidas sin por eso perder su independencia, existe el precedente de hecho de que este hecho glorioso puede ser extendido por igual a las otras tres cuartas partes.

Las naciones que forman la Confederación británica están separadas por mares y continentes en sus fronteras, sin necesidad de mantener ejércitos con que defender las partes que la constituyen.

El secreto efectivo de la unidad de la Confederación británica debe de fijarse hallado en el pleno respeto de unos miembros con otros, en la inteligencia común en la solución de sus problemas, y en la observancia fiel de todas sus obligaciones.

El rey Jorge V mandó a la concurrencia un mensaje expresando su esperanza en la cooperación de todas las naciones para el apoyo de la obra de la Sociedad de Naciones.

La Escuela Superior del Magisterio

MADRID, 31.—Dice hoy «A B C»: «Se habla estos días en la Prensa de la próxima reforma de la Escuela Superior del Magisterio, de su tramitación ministerial y de gestiones que hace una comisión de su profesorado para que vaya a informar de la Escuela o se haga en determinado sentido.

Debidamente enterados, podemos asegurar que, habiendo dicha Escuela expuesto reiteradamente a la superioridad la urgente necesidad de su reforma, el proyecto de la misma, favorablemente informado, con leves modificaciones, por la sección primera y la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, se halla pendiente de próxima resolución ministerial. La Escuela espera con confianza que en su nuevo Estatuto se dé satisfactoria solución a los varios problemas que tienen entorpecida su vida desde hace algunos años, y losjos de solicitar entender de él después del más alto Cuerpo consultivo de Instrucción pública, ha rechazado por gran mayoría en su último claustro extraordinario del día 22 una proposición presentada en este sentido por un grupo de profesores que pretendía, además, la invariabilidad del personal en cualquier intento de reforma pedagógica. Ninguna comisión del profesorado quedó, pues, autorizada a hacer en cualquier sentido gestión alguna cerca de los ministros, como repetidamente se viene dando a entender estos días en las columnas de la Prensa.»

Contrabandista especial para diputados y senadores yanuis

DEJABA LAS BOTELLAS EN LOS ESCANOS

UN SENADOR, QUE GUARDABA LAS BERIDAS EN LA BIBLIOTECA, HACIA LOS PEDIDOS COMO «LIBROS NUEVOS»

PARIS, 31.—El «Chicago Tribune» publica la siguiente información de su correspondiente en Washington: George Cassidy, conocido en toda la nación por el nombre del sombrero verde, publica un artículo en un periódico en el que describe cómo los senadores y los diputados han burlado en Washington la prohibición durante estos diez años. En Washington se conoce a Cassidy como el «contrabandista del Congreso».

Cassidy dice que trata directamente con los parlamentarios. Los senadores son los más cautos, y muchos de ellos dejan la misión de negociar la bebida a sus secretarios. En general, se les dejaban las botellas en sus escaños del Congreso y el contrabandista se encargaba de renovar la bodega.

Un senador no quería tener el licor en su pupitre de la Cámara y lo guardaba en el estante más alto de su biblioteca. Cuando se le acababa decía a Cassidy que le hacía falta algo nuevo que leer. Nunca, ni por casualidad, mencionó la palabra licor.

Los electores gustan, dice Cassidy, de ser obsesados con licor cuando van a Washington. Con todo, según el contrabandista, el mayor placer era escuchar a sus clientes, pronunciar energícos discursos sobre la prohibición, y, sobre todo, en los días en que él renovaba la bodega, oír cómo algunos de los diputados aseguraban que la prohibición estaba suficientemente vigilada.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Rosalia Martínez Castillo.
Defunciones.—Felipe de Blas Pascual, de 68 años, de Arnedo; Julia Pérez Sagasti, de 3 meses, de Logroño; José, Blanco Sáenz Torre, de 19 meses, de Lardero.
Matrimonios.—Ninguno.

HOY

Frontón Logroñés

GRAN ACONTECIMIENTO
FORMIDABLE PROGRAMA

Estreno de la sugestiva y emocionante película, de bello y conmovedor argumento.

EL MAS FUERTE

Selección Gaumont Diamante Azul.

FUERA DE PROGRAMA

Interpretada por los geniales actores rusos GUN HOLMS-GUIT y la bella actriz BENGT DJESBERG.

NO LO OLVIDE
UN VERDADERO EXITAZO.

En la Sección Infantil
La emocionante película americana

Ajustando Cuentas

Por el inolvidable actor FRÉD THOMSON.

DE AVIACION

EL «G. 38» LLEGARA HOY A MADRID

ROMA.—Hoy saldrá para Marsella el avión gigante «G-38», que durante su permanencia en esta capital ha realizado interesantísimas experiencias en colaboración con la Aviación militar italiana.

Este avión terrestre, verdadero navio de guerra aéreo, el mayor del mundo, construido enteramente en metal, ha causado verdadera sensación en Italia, que, como se sabe, concede la mayor importancia al arma aérea en caso de una futura guerra.

La tripulación ha sido agasajadísima por el gobierno italiano, por la Aviación militar y por el Aero Club. Se les prepara una grandiosa despedida.

El «G-38» estará por la tarde, en Marsella, y probablemente el sábado o el domingo saldrá para Madrid.

RAID AEREO

ROMA.—Los pilotos de la reserva aeronáutica Lombardi, Mazotti y Rusini, a bordo de tres aviones de turismo salieron el día 28 de Roma, llegando a Catania de donde salieron el 29 a las once, llegando a Trípoli a las 12'20.

Los tres aviadores tienen la intención de realizar un viaje de turismo en patrulla hasta la ciudad del Cabo y regreso, recorriendo unos treinta mil kilómetros.

MUERTO POR UN AVION

ROMA.—El director de la Compañía Trans-Adriática ha sido derribado y muerto por un avión en el momento en que el aparato aterrizaba en el aéro puerto de Litorio.

EL «DO-X», «BARCO VOLADOR» SALE MAÑANA EN VUELO TRANS ATLANTICO

BERLIN.—El avión gigante alemán «Do X» saldrá de Altona, cerca del lago de Constanza, el día 2 de noviembre para efectuar su primera tentativa de vuelo transatlántico. Su primera escala será Amsterdam.

El «barco volador», como se le llama al avión gigante, después de su vuelo de prueba sobre el lago de Constanza, llevará en su primera travesía pasaje, pues se trata solamente de un vuelo de demostración y experimentación.

El avión hará escala en Amsterdam y después, sucesivamente, en Alsbj, El Havre y Lisboa. Desde la capital portuguesa seguirá en vuelo a las Azores y luego a las Bermudas, antes de emprender su última etapa hasta Nueva York.

La tripulación estará formada solamente por diez personas, en cuyo número se incluye al capitán.

Para los doce motores, de 600 caballos cada uno, el avión cargará en cada escala cantidad variable de escoria y aceite, según la magnitud de la misma, pudiendo alcanzar un máximo de veinte mil litros. Puede utilizarse a los motores en pleno vuelo y esto hace posible su reparación en caso de avería, sin tener que descender.

En cada punto de escala el avión se detendrá 48 horas, aunque las largas escalas en que esta época reinaba sobre la Mancha hacen temer que haya que suprimir la etapa de Inglaterra.

LANAS desde 60 céntimos madeiras, inmenso surtido en clases y colores; medias de seda e hilo; calcetines, corbatas, tirantes y ligas de caballero; guantes de cabritilla y colonias a granel; todo a precios baratísimos.

Mercería de José Lacalzada
SAGASTA, 36
MARQUES DE SAN NICOLAS, 11
(Antigua Redacción de LA RIOJA).

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or additional header information.

TODO EL MUNDO

debe visitar la Exposición que de artículos de invierno hace en su establecimiento la

Casa LA ROJA

hoy, sábado, y mañana, domingo, seguro de que encontrará lo que necesite para la temporada, tanto para señora como para caballero y niño

FIGURAS DE LA HORA

Burtzeff, el perseguidor de asesinos y soplones

¿Quién mató al general Kutiepo? He aquí un enigma destinado a arrastrarse durante años y años por toda la Prensa mundial, y a no descifrarse nunca, a o descubrirse, acaso, el día en que el exigentísimo de los ejércitos blancos se muera de veras en cualquier apacible rincón del planeta, o en la propia Rusia soviética, donde quizás vive ahora, contribuyendo—con nombre supuesto—a la mayor eficacia de los ejércitos rojos.

ministro de la Guerra en el Gobierno Kerenski, morirá en un calabozo de Moscú, bajo el poder soviético — re conoce que ningún combatiente contra la tiranía ha superado, ni emulado, los esfuerzos de Burtzeff.

Otro supuesto es el de que Kutiepoff no llegó a salir de Francia. Murio en ella, envenenado, apuñalado o por los efectos del cloroformo, con que intentaban arrestarle.

Wladimiro Burtzeff, guiado por su intuición y su experiencia, señala inmediatamente al culpable. Es Azeff director indiscutible de la organización de combate, el hombre que maneja todos los hilos de la acción terrorista, cerebro portentoso y voluntad de acero.

Estos días hemos creído que se había esclarecido el tenebroso asunto. Un emigrado ruso tenía en su poder la clave del crimen, perpetrado por conscientemente al querer cloroformar al general raptado, para conducirle a un lugar desconocido. Se citaban fechas, nombres y poblaciones. Se hablaba de la confesión del principal victimario. El relato estaba bien tramado no obstante su aire fabuloso. Pero más que esta verosimilitud, le daba autoridad el nombre del paciente investigador.

Esta pugna dura varios meses, hasta que Burtzeff, tan habil como testarudo, consigue arrancar a Lapujin, un exdirector de la Ojrana la confesión apetecida: Azeff es, desde hace quince años, un agente del zarismo, al mismo tiempo que el planificador de todos, o casi todos los atentados, contra los altos dignatarios del régimen.

Wladimiro Burtzeff. Sin embargo, pocos días han bastado para evidenciar la falsedad de los informes. ¿El clener, a quien se suponía colocado frente a Stalin, continúa fiel al dictador soviético, y, en la fecha en que se le utilizaba en París, contribuyendo al rastro de Kutiepo, vivía en Lituania, como representante diplomático.

Los Azeff están, ahora, del lado antibolchevique: generales anópicos, que traicionan a sus compañeros, empujándoles a emboscadas que les suscitan la muerte; schauffeurs, que están al servicio de la Guepen! princesas que se cartean con la Kollontai y la Krupskaya... Burtzeff continúa desembarazándose a varios de estos fermentos, evitar muchos asesinatos y descubrir otros.

¿No había razón para creer que hubiese podido hallar el rastro de Kutiepo? Pero esta vez no cabe duda, Burtzeff se ha equivocado. Tiene a setenta y cuatro años, está enfermo, débil, exhausto por una labor sobrehumana, carece de medios para realizar sus pesquisas.

ISAAC ABEYTUA

FARMACIA Y DROGUERIA RODRIGUEZ

inyectables, Ortopedia, Perfumería. Plaza Constitución, 9 (Escaleras)

¡¡FUTBOLISTAS!!

Al partido de San Sebastián

AUTOMOVIL COMODO, 44 y 45 PESETAS IDA Y VUELTA. Salida, el domingo, a las seis de la mañana, del Café Habana, para regresar el mismo día, a la noche, caso de cubrirse treinta plazas. AVISOS. — Administración de Juan Martínez, «Gran Casino».

EL "BAR AMAYA" SALUDA A SUS PAISANOS

BAR «AMAYA», CALLE VERGARA, NUMERO 4, TELEFONO 1.25-23 SAN SEBASTIAN

prepara un estupendo menú para el domingo, día 2, que consistirá en elegidos platos típicos del país, por el precio de 5'50 PESETAS CUBIERTO. Vicente Coloma, propietario del bar «AMAYA», agradecerá recibir órdenes de reservar mesas, y de esta manera cumplir mucho mejor su cometido.

A San Sebastián - Al Fútbol

El día primero de noviembre, festividad de Todos Santos, a las dos de la tarde, saldrá un Hispano Suiza de 50 HP., para regresar después del partido. Para detalles, en el kiosco de periódicos del Sr. Peche, frente al Café Suizo.

Beti-Jai - BAILE

HOY, sábado, 1.º de noviembre GRAN BAILE DE 4 A 8 Por la brillante Banda de Cantabria

FUTBOL

HACIA SAN SEBASTIAN

Hoy empezará el desfile de aficionados futbolistas logroñeses hacia la capital de Guipúzcoa.

Hasta anoche se habían solicitado las correspondientes autorizaciones para 9 autos de línea, el que menos con 35 plazas, algunos de los cuales emprenderán el viaje esta tarde, dando escolta al Deportivo Logroño que igualmente saldrá a las dos en su cómodo y rápido autocar.

En la afición ha motivado este partido tal entusiasmo, que de haberse facilitado comodidades para el desplazamiento a Atocha, es seguro que al campo donostiarra hubiera acudido una inmensa mayoría del público que asiste en Las Gaitas a los partidos de mayor emoción.

Un detalle del interés que hay por presenciar el partido de realistas y blanquirojos, lo da un pequeño aficionado que con la vista fija en la fecha de mañana, ha estado absteniéndose de sus más predilectos gustos, consiguiendo de este modo reunir las pesetas suficientes para convertirse en espectador del encuentro.

Cualquiera iba a suponer que llegaría a ser el fútbol incentivo para el ahorro!

La expectación está además manteniéndose en los anuncios que venimos publicando sobre viajes, comidas, etc. Y en que apenas si se habla de otra cosa que del partido de mañana.

Los entusiasmos están al rojo vivo. Claro que a nadie se oculta las dificultades que para los jugadores logroñeses tiene la lucha de Atocha. Pero carece de ellas aquel memorable partido de Irún? ¿No las tenía igualmente el reciente encuentro con la misma Real Sociedad en Las Gaitas?

Las dificultades no son, por tanto, imposibilidad, y hacia ese margen de posibilidades deben encaminar sus esfuerzos y sus afanes los jugadores logroñeses.

El entusiasmo del público, su propio cariño al Club, lo exige. Y esa es nuestra esperanza. Ver a los blanquirojos en un alarde de decisión que sea atenuante a la derrota, si ésta se produce, y que, desde luego, aumente las posibilidades de un favorable resultado.

De esta esperanza nuestra participa la afición en pleno, que sabrá aceptar la victoria donostiarra si se ha producido después de una buena actuación de los blanquirojos, pero que no dispensará a éstos una tarde de apatías y desganas en un partido de tanta transcendencia.

No creemos necesitemos más indicaciones los futbolistas logroñeses. Ellos saben lo que tienen que hacer.

Para ver su comportamiento nosotros iremos a la expedición y en Atocha seremos espectadores de la actuación de los blanquirojos para transmitirlo después a nuestros lectores y satisfacer el deseo de conocerlos.

Medical

Trajes interiores de lana contra el RHO y el REUMA. Venta exclusiva: Garrigosa «LA GRAN CIUDAD DE LONDRES» LOGROÑO.

detalles del partido en los muchos aficionados que estarán mañana pendientes toda la tarde de las noticias que vaya anticipando el teléfono.

¡Si los blanquirojos nos dieran motivo para repetir aquellos comentarios del día en que jugaron aquí los realistas donostiarros!

A última hora nos dicen que ha sido designado para arbitrar el partido, el catalán Cruella.

X. X.

BAR RESTAURANT "QUICO"

En obsequio a los logroñeses que acuden al partido Deportivo-Real Sociedad, almuerzo a precio económico, con arreglo al siguiente menú:

Entramés
Paella a la Valenciana
Huevos al gratin
Merluza frita
Pollo asado
Ensalada
Postres: Frutas, quesos.
Vinos: de Rioja y del país.

PRECIO DEL CUBIERTO, 5'50 PTS

Pueden recogerse tarjetas en la Secretaría del «Club Deportivo», «Bar Algabeño» y «Bar Oriental», en Logroño.

Para animar a los "blanquirojos" en San Sebastián

El «Bar Chavala», en la calle de Miracruz, ofrece a sus paisanos que acudan al partido de fútbol el siguiente almuerzo:

Entramés variados.
Paella a la Valenciana.
Chipirones.
Pollo asado.
Ensalada.
Pastelería, quesos y frutas.
Vino Rioja selecto.

Precio del cubierto, 5'50 pts.

Santo Domingo

31 octubre

En el limitrofe pueblo de Corporales, cuando el vecino Pedro Agustín de 64 años, regresaba del campo de las labores de sementera, a las que durante el día se había dedicado normalmente, se indispuso en el camino, falleciendo en el repentino momento.

El oficial de prisiones de esta cárcel, don Enrique Mendiri, continúa la felicidad en su matrimonio, habiéndose visto reproducido con una hermosa niña, dada a luz felizmente por su joven esposa.

El activo y veloso auxiliar de educación física preclitar, simpático sargento Paulino Villalumbrosa, tan querido en esta ciudad, ha ascendido a suboficial y a la vez que de corazón le felicitamos por su ascenso, le deseamos que a pesar del mismo, continuase aquí en su puesto, en el que con sus gestiones y trato se ha granjeado las simpatías de la juventud, vecinos y autoridades.

A nuestra convecina Juana Cámara Basurto, de 93 años de edad, le ha sido concedida por la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, y como homenaje a la vejez, la pensión de una peseta diaria.

Ha sido pedido a una casa de Barcelona la gran balsa para pescar carrafes con mercancía, y en breve comenzarán las obras de manpostería para el montaje de la misma pues es condición que dicha balsa

una tacita de plata

es mi sofá desde que uso para los pisos y los muebles esa maravilla de producto que se llama

aliron



cula ha de funcionar desde primero de diciembre próximo.

—De Santander ha regresado el magistrado don Luis Miner.

—A las tres y media de la tarde del próximo domingo, 2 de noviembre, se jugará en esta ciudad un partido amistoso de foot-ball, cuyo arbitraje estará a cargo del señor Quemada y por el Deportivo Harense, contra el Calceatense, formado por Rodrigo (P.), Rodrigo (S.), Arnedo, Lacave (M.), Valgañón y Lacave (R.), Gil (L.), Terreros, Gil (E.), Sánchez (V.) y X.

—Ha llegado el señor visitador general de Misioneros a visitar los dos Colegios que la Congregación tiene en esta ciudad y en los que encontrará en el menor la innovación de los higiénicos y amplios claustros que en una de las huertas han construido, formando cuadrilátero con inmenso patio en el centro, para los aspirantes poder pasear, jugar y solazarse en días inclementes.

En el Colegio mayor es de notar que hay muchísimos estudiantes como en los antiguos tiempos, habiéndolo aumentado los peruanos, brasileños y mejicanos, venidos de América en este verano.

—A pesar de que por ser mañana sábado, ha sido el mercado de los llamados trasladados, ha estado muy animado, siendo los precios: trigo para siembra, 20 pesetas y 20'50 la fanega; cebada, de 9 a 11 pesetas; alholla, a 11 pesetas y las habas selectas y de varias clases, de 15 a 17 pesetas fanega.

El ganado de cerda, con tendencia al alza ha valido: tetones, a 120 pesetas, y las crías, de 50 pesetas a 60.

—El tiempo va siendo como del verano San Martín, lo que con las pasadas abundantes lluvias han puesto el campo deseoso y a propósito para que en él depositen las semillas.

TEATROS Y CINES

BRETON

La interpretación que la compañía de Carmen Ortega dió ayer a la adaptación escénica de la novela de Pérez Lugín, «La Casa de la Troya» hecha por su autor y don Manuel Linares Rivas, fué tan sobremediana discreta, que ella, porque el reparto de la obra exige la intervención del acento en pleno, demostró por modo completo que el «cuadro» de artistas es capaz como pocos de ofrecer unas representaciones en las que las notas de ponderación, de acierto y de igualdad se juntan, para avalorar en términos nada corrientes la calidad del trabajo artístico como obra de conjunto.

No hemos de enunciar singularmente a todos, aunque todos lo merecían, porque silenciar a los que interpretaron los papeles de menor relieve, es recurso que nos permite destacar a Carmen Ortega, Pilar Jiménez, Carmen Nieto, María Victorero, Juan Espantaleón, Fernando Montenegro, Joaquín Puyol, Emilio Fábregas y Luis García Ortega.

Para ellos y para todos tuvo muchos aplausos el público, que confirmó a la compañía en la excelente opinión que le produjo el día del debut.

Hoy será repuesta la comedia de Fernández Ardavin «Rosa de Madrid» en la que Carmen Ortega alcanza un triunfo personalísimo, triunfo no mayor por cierto del que obtiene siempre en la interpretación de la «Maribel», de Galdós, obra que se representará mañana.

LOS CINES

Dos cintas cómicas de dibujos animados con ruido y música, muy graciosas, y la sonora «Fox Movietones», muy vistosa y muy agradable de música compusieron el programa pasado ayer en el Moderno, programa, que dejó complacido al público.

Hoy se proyectará una cinta sonora de la Fox, titulada «Vieja Hidalguía». Tienen papel en ella Antonio Moreno, Warner Baxter, Mona Maris y Mary Duncan.

La cinta está muy bien presentada y el asunto es muy interesante.

En el Olympia se proyectaron las anunciadas películas. «Indianópolis», se quedó un poco cortas en el gusto del público. En cambio, «Ladrones» sirvió con exceso la compensación. Es una cinta que muda haría reír escandalosamente y que habiendo hecho

chappurrear español a Staud Laurel y Oliver Hardy ha resultado en verdad adesterrillante.

Hoy se repetirá este programa, y mañana se pasará a la «Canción del día», cinta hablada en español, que alcanzará tanto éxito como «El tesoro de los Menda».

En el Social y Beti Jai se pasará hoy la película «La escultura de la Paz», con Mary Mac Avoy y Lionel Barrymore, una comedia muy sugestiva.

En el Logroñés, donde ayer se dió con beneplácito público el anunciado programa, se proyectarán hoy y mañana, respectivamente, las películas «El más fuerte», y «Chicago a media noche». Las dos películas pertenecen a las selecciones «Diamante azul», de la Casa Gaumont y las dos son de las que la Casa tiene fuera de programa. El asunto de la primera es ruso y ruso son los intérpretes principales. Es film recomendable.

C. M. C.

Sección de Arnedo

MEDRANO, 31

PROCLAMAS.— En esta iglesia parroquial se han leído las de los jóvenes Eusebio Martínez con Antonia Laguna, del pueblo de Lacuesta. Era horabuena.

VENDIMIA.— Puede decirse que casi está por terminada, siendo muy escasa la cosecha, por lo que los labradotes quedan todos muy descontentos.

LA SIEMBRA.— Se ha comenzado a hacer la sementera en muy buenas condiciones de humedad, pero costará mucho realizarla, por la mucha broza que tienen los barbechos.

NATALICIO.— Días atrás dió a luz la esposa de nuestro convecino Fernando González, un hermoso niño, llamando de alegría el hogar de sus padres. Nueva gran buena.

Nunilo Montenegro

Se casará usted en seguida, si usa Jugo de Loto,



pero si arregla su cara con preparados grasientos, se le pondrán folas las mejillas, se atenuarán sus encantos y sus amigas creerán que la falta de recursos la obligan a arreglarse a la antigua, es decir: a desarreglarse.

Use usted tan sólo Jugo de Loto Intea

que no es grasiento ni pinta, y por un procedimiento moderno, natural, se embellecerá su rostro, desapareciendo pecas, manchas, rojeces, arrugas, etc.

Frasco 110 gr. 4'50 ptas.
Frasco 210 gr. 7'50 ptas.
En Perfiles y Drogas.

Puede usted pedirlo a INTEA, Apartado 82, Santander, remitiendo el importe más 50 céntimos para gastos.

Consulte nuestro Catálogo Ilustrado para la belleza. Lo recibirá gratis pidiéndolo a INTEA, Apartado 82, Santander. Enséñale el medio de rejuvenecer, lo menos días, con la Camomila Intea; de suprimir las canas con los intensivos Nogaia y Hené Intea; de limpiar la cabeza con Loción de Aunre Berry; de suprimir el vello con Depilatorio Rápido, etc.

Pida el folleto «MI BUENA CARA».

DESDE MADRID

La festividad de María de Valvanera

PATRONA DE LA RIOJA Y CAMEROS

De año en año va tomando gran incremento y lucidez la Congregación de Valvanera en Madrid. Numerosos riojanos y especialmente riojanas, se agrupan en esa Congregación de rancio y fervoroso origen. Y en este mes otoñal, en que se celebra la novena y la fiesta de la Virgen riojana, la simpática iglesia de San Ginés, enclavada en el corazón de la villa...

Debe todo eso al cariño, celo y actividad que dedica en toda ocasión un entusiasta riojano y gran devoto de la Virgen de Valvanera, al que distinguidas señoras riojanas ayudan en su minuciosa labor y, así ocurre, que no falta un detalle en la organización de los festejos, ni en el alumbrado del altar, que resalta entre los de otras cofradías, ni en ningún orden. La iglesia de San Ginés, reúne un número de Cofradías y congregaciones de diversos patrones provincianos, pero es difícil superar en detalles de gusto artístico y en demostraciones de fervor religioso, todo lo que la Rioja tiene allí.

Como el pasado año, los sermones del novenario han estado a cargo del religioso riojano R. P. Gonzalo Barrón, de los Sagrados Corazones. Hizo el panegírico fray Daniel Avellanosa, ex-curio provincial de Chile y predicador a honoris causa de la Universidad Salmantina. La misa a cargo del ilustre señor don Gonzalo Morales de Setién, capellán de S. M. el rey y caballero de Calatrava; don Marcelo Pérez, coadjutor de Santa Cruz y don Patricio Pérez, capellán de las Descalzas Reales.

Invitado por la Junta, asistió a la misa el teniente alcalde del Ayuntamiento de Logroño, don José Cerdá Rodés, que ocupó, con el vicehermano mayor, los sillones de la Presidencia. Por cierto que el señor Cerdá notaría la sensación de encontrarse en la propia capital de la Rioja, pues arrodillado frente al altar de Valvanera, tenía a Logroño al frente y a sus pies. Los almohadones estaban cubiertos con una bandera de Logroño, regalo de dos señoras riojanas, y sobre el altar luce un artístico escudo de Logroño, también.

Esperamos que el señor Cerdá Rodés habrá quedado con ánimos y gusto para honrar con su presencia, el año próximo, la festividad de la patrona de la Rioja, en Madrid.

En esos días del novenario de la Virgen de Valvanera, en que el fervor religioso y el cariño a la patria chica se avivan, se agigantan y se funden en estrecho abrazo, las distancias se acortan, las diferencias, las enemistades o los odios así es que hubieran se borrarán, en torno a la Patrona de la Rioja, sólo hay riojanos devotos y creyentes. Y parece que Logroño está en Madrid, o que Madrid se ha trasladado a Logroño. Se ven los riojanos en torno a la Virgen, pero parece que esto es el sólo lazo que los une aquí: el hogar riojano, casi el único centro regional por crear en el Corte, creemos que no se hará a no ser por un milagro de la Virgen. Hasta que eso no llegue, andaremos a pie, arriba peñas abajo: Nada.

Gran número de congregantes de ambos sexos, han engrosado este año la Congregación y, como rescatar sus nombres ocuparía mucho espacio, desistimos de hacerlo. Basta decir, ya que todos los días hubo enorme concurrencia, a la novena y durante los cuales los más jóvenes miembros, los simpáticos niños Pascualín Ramírez y Castiño Ortiz, llevaron las borlas del estandarte. Los monaguillos han lucido pequeñas dalmáticas, con la imagen de la Virgen bordada. El entusiasta riojano don Roberto Enciso, regaló suculentas cajas de dulces y el tiempo quiso ayudar con esplendor a la celebración de las fiestas de la Virgen de Valvanera «Sol de la Rioja».

Que ella nos conserve hasta el próximo año, para poder mandar otra conquinilla y que para ti tenga guardados muchos parabienes, amado lector.

EULALIO RAMIREZ.

Madrid, 27-10-1930.

Rioja Alavesa

LABASTIDA, 31

VENDIMIA.— Se ha dado comienzo a estas faenas, siendo la cosecha bastante corta y desigual. El precio de la uva es de 7 pesetas la cántara y para el próximo pueblo de San Vicente de la Sonsierra se hacen precios que pasan de cuatro pesetas la arroba. Se calcula la cosecha en la mitad de la del año pasado, si bien el fruto está muy sazonado.

EL CORREO.— Hace unos días, con motivo de haber suprimido la administración de Haro el peatón que hace este servicio desde tiempo inmemorial, esta Alcaldía envió un sirviente de campo para traer el indicado correo hasta que la Central de Vitoria comunicó que el indicado servicio lo hiciera la Central de Logroño, llevando provisionalmente el correo el auto de Laguardia a Vitoria; pero como el correo de esta villa es el que llega a Haro a las dos de la tarde, el peatón lo traía seguidamente y para las cuatro todo vecino tenía a su poder la correspondencia, y

ahora resulta que en tanto se ordena y regula el correo se vuelve de Haro a Vitoria a las seis de la tarde y en Vitoria lo tienen detenido. Hoy, día 28, así como LA RIOJA, que aquí se lee mucho, se recibe con este retraso, y las de ayer y de hoy no han llegado todavía, dando lugar esto a quejas de este pacífico vecindario.

NOTICIAS.— Los veraneantes se van marchando y sólo quedan ya los forasteros que de varios sitios acuden a efectuar la recolección de uva que tienen, como todos los años en esta época. De vino quedan seis o siete cubas elegidas, que se cederán de 8 a 9 pesetas los 16 litros en bodega. Otro día comunicará el producto recondo de la cosecha de uva de este año.

—Pronto aparecerán los programas de festejos, que este año se harán algo más rumbosos para las próximas fiestas de Gracias que todos los años hace este Municipio al Santo Cristo su patrón.—M.

Para reorganizar los servicios agrícolas

UNA COMISION DE INGENIEROS AGRONOMOS

MADRID, 31.—En el Ministerio de Economía Nacional se ha constituido una comisión formada por ingenieros agrónomos para elaborar un plan de reorganización de los servicios agrícolas oficiales, que están en un estado de paralización grande a causa de las medidas desorganizadoras dictadas a partir de abril de 1929.

En la Comisión figuran ingenieros especialistas en cultivos, enología, plazas del campo, etc., para el dictamen sobre los correspondientes servicios y varios profesores de la Escuela de la Moncloa.

La Comisión entregará al ministro un proyecto completo de reorganización y creación de los nuevos servicios que reclaman las necesidades agrarias nacionales.

La Junta directiva de la Asociación de Ingenieros Agrónomos visitó ayer mañana al señor Leoncrista, subsecretario de Economía, para exponerle sus deseos sobre la reorganización de los servicios oficiales.

Despartieron largamente el señor Leoncrista y sus visitantes, pues ambos mostraron deseos de enterarse minuciosamente del estado actual y necesidades de los servicios agrícolas.

RIOJA BAJA

AUTOL, 31.

Prosiguen con toda actividad las operaciones de la vendimia, siendo ya bastantes los que terminaron de recoger el fruto y han hecho el enchubado. Nada hemos oído todavía de las nuevas clases, pero a juzgar por la vista y exquisitas condiciones de la recolección, así como la gran cantidad de azúcar contenida por la uva, creemos que no se defraudarán las esperanzas de los cosecheros en cuanto a clases selectas.

La sementera ha dado también principio con buen grado de humedad, sobre todo en las tierras delgadas y en las de fondo en que se practicó el grado a seguido de las lluvias para desterronar y mejor conservar la humedad. En las piezas o parcelas que no se hizo esto, porque las ocupaciones de la vendimia no dejaban espacio para ello, se va poniendo o ha puesto ya bastante malo el laboreo, pues los vientos reinantes secaron mucho la capa superficial.

—En su viaje de bodas y después de recorrer varias capitales, llegaron a ésta a pasar unos días con su familia, el farmacéutico y estimado convecino don Jesús López de Baró y su joven y bella esposa doña María Alonso, a quienes hemos saludado y les deseamos feliz estancia entre sus familiares.

—De Mendavia vinieron a pasar una tarde con los de casa, el industrial don Emerito Esparza, su joven esposa doña Beatriz Hernández y su monísimo primogénito José Luis.

—El Ayuntamiento, visto el mal estado en que se encuentra el puente de Cueva sobre el río Cidacos, acordó su separación empezando los trabajos de anclaje y desmonte de la parte quebrada y peligrosa, habiendo suspendido las obras por estos días, para no restar brazos a las más interesantes faenas de vendimia y siembra, pero pronto las reanudarán.

—Otra buena obra que será el agrado general y por la que tantas veces hemos llamado la atención en estas columnas, va también a realizarse según acuerdos tomados por el Ayuntamiento y cabildo. Esta consiste en el arreo de las campanas, cuyo sonido iba extinguiéndose cada vez más.

—Para ello próximamente serán desmontadas y mandadas a la fundición que el señor Perea tiene establecida en Logroño.

El Municipio y el obispo contribuyen con buena suma, iguales, y para la obtención del resto se celebrará una postulación popular. Ilevando la música por las calles acompañando a todas las autoridades para que los vecinos entreguen sus voluntarias cantidades, de las que acudiré a su poder la correspondencia, y

damos han de ser abundantes dado el deseo que por todos se tiene de volver a oír el alegre sonido que antes tuvieron las campanas.

Ya era hora de que tal arreglo se acordase y por muestra parte felicitamos a los iniciadores y contribuyentes al objeto propuesto. Y adelante, señor alcalde, a no cesar en la confección de reformas de las que aún quedan y muy importantes, tales como escuelas, aguas, cuartel, etc., a las que poco a poco se puede llegar con la ayuda de todos.

Nuestros paisanos residentes fuera de la localidad ya tienen con estos acuerdos ocasión donde demostrar sus cariños a su pueblo.—H.

ECOS DE HARO

31 de octubre.

LA VENDIMIA.— Se están realizando estos últimos días las operaciones de la vendimia con un tiempo hermoso y las uvas entran muy bien sazonadas en las tinajas. El rendimiento de las viñas ha sido bastante satisfactorio, por lo que respecto a nuestro término municipal, y lo mismo ocurre con la clase de fruto recolectado.

Se ha pagado la uva en los almacenes compradores, a tres pesetas los 11'50 kilos.

DEFUNCION.— Ha fallecido hoy, al mediodía, a los 65 años de edad, nuestra estimado amigo don Luis Fernández García, tras de larga y penosa dolencia.

Dependiente desde larga fecha en la farmacia del señor Balamás era muy conocido en los pueblos de la comarca, y con más motivo en nuestra ciudad, donde tenía extensas relaciones y numerosos amigos, que han sentido sinceramente su muerte.

La conducción del cadáver del señor Fernández, al comentero, se verificará mañana, sábado, a las cuatro y media de la tarde.

A su desconsolada viuda doña Carmen Moreno, y a sus apenados hijos, y demás familia del finado, les testimoniamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

ACLARACION.— Hemos recibido hoy una carta de nuestro convecino don Cipriano Berrozpe, rogándonos que rectifiquemos una noticia referente a nuestro comunicante, publicada en el número de ayer.

Declinamos nosotros extrayendo un acuerdo municipal: «Respecto de un informe de la Comisión de Festejos, referente a la insubordinación del músico Cipriano Berrozpe, contra su jefe nato, el director de la banda municipal, se acuerda tomarlo en consideración y que se someta a la resolución definitiva del pleno en la sesión del viernes próximo.»

Y el señor Berrozpe afirma (que no es verdad que existiese tal insubordinación, que fué tan sólo una cuestión pura y realmente personal y testigos presenciales son todos los compañeros de la banda, a cuyo testimonio, desde luego se somete.)

Queda complacido el señor Berrozpe, ya que en términos tan corteses nos ha solicitado que consignemos la precedente aclaración.

CINE.— En el Teatro Bretón, mañana primero de noviembre se pasará por la pantalla, a las cuatro de la tarde, la magnífica obra cinematográfica «Show Boat» (El teatro flotante), once partes, un clamoroso éxito de Laura La Plante.

A las siete, la obra anterior y la cómica en dos partes, «El criado eléctrico».

En el Frontón Cinema Carrasco, a las cuatro sesión sencilla.

A las siete, revista de últimas novedades «Su mayor victoria», seis partes, «Juegos Olímpicos», dos partes.

Doctor F. POUSA

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de Medicina y Cirugía general VEGA, 30.—HARO.

LA RIOJA hace 25 años

En la parroquia de Santa María de la Redonda se administraron las aguas bautismales a la hija e hijo, respectivamente, de don Isidro y don Francisco Iniguez Carreras, actuando de madrina de ambos niños, doña Carmen Carreras, y de padrinos, del primero, don Miguel Salvador y Rodríguez, en representación de su sobrino, don Miguel Salvador Carreras, y del segundo, don José Herreros de Tejada.

Falleció nuestro convecino don Pedro Sánchez Fernández, comandante de Infantería retirado.

—En el día de hoy estuvieron muy concurridos los cementerios, aunque estuvo desahogado y muy frío.

—Fué nombrado delegado de Hacienda de La Coruña, nuestro paisano don Arturo Valgañón.

—En Alfaro, los conservadores, acordaron presentar candidatos a concejales, a los señores don Marcelo González, don Victoriano Aznar, don Francisco Lestau, don Francisco García Mesanza y don Gregorio Gurúa, y los fusionistas, a don Emilio Otaño de Toledo, don Ventura Bea, don Manuel María Milagro, don Nilagro, don Eduardo Castillo y don Antonio Ruiz; en total, diez candidatos, para siete vacantes.

—En Ausejo fué pedida la mano de la señorita Valentina González, para el joven Aurelio Espinosa, fijándose la boda para la primera quincena del mes de diciembre.

CRONICA DE LA MODA

CADA HORA EXIGE SU TRAJE

Dividir el día en tres partes, como se hacía antes, es cosa ya pasada de moda. Ahora una mujer elegante habla de los trajes que debe ponerse con relación a las ocupaciones que tiene, por lo que las oímos hablar de su traje para el polo, para paseo, para las careras, etc. Las horas pierden su significación. Sólo se cuentan los asuntos que se tengan durante el día. Usar vestidos de tweed hasta el medio día, no es una obligación diaria; las mañanas se suceden y no son ninguna igual. Tener que usar desde las nueve de la noche un traje que llegue al suelo, no es un deber. Las comidas teatro, gran solé y tantas otras circunstancias parecidas, a las que les convienen modelos apropiados. La moda es compleja, rica en ideas nuevas; pero esta variedad, que tiende a la afirmación de la personalidad, no es más que un matiz sutilísimo de los detalles, en apariencia poco importantes; pero en realidad, muy esenciales. No afectan a las líneas generales, sino a cosa importante para los profanos; pero tracen a la moda el elemento de refinamiento, de feminidad y de especialización tan característicos en nuestra época.

En los conjuntos de sport, los cambios son poco aparentes. Los abrigos, más cortos, dejan ver un parte pequeña de la falda. La blusa-sweater reaparece, y, como consecuencia, las dos piezas ya tan olvidadas. El traje entero, con la chaqueta tres cuartos, hecha en lana fuerte, es la última novedad que nos presentan. Conviene insistir que, para las horas de la tarde, las chaquetas cortas de piel usadas con faldas de lana, son la última palabra.

Para las ocupaciones de la tarde, hay multitud de modelos, y podríamos decir que no se pueden definir las características de ninguno de ellos, porque en estas horas vemos chaquetas cortas, semi-cortas y largas. Unas veces recubren un sweater, otras un chaleco, otras la túnica, a la que la blusa cede paso.

También aparece la túnica en los trajes de telas finas.

Los abrigos envuelven completamente la figura; pero cumplen su misión primordial, que es la de señalar el tallo, bien sea por un cinturón o por cortes especiales, o también por la construcción misma del vestido. Los cuellos son menos voluminosos que los de las temporadas pasadas; pero las carteras llegan hasta el codo.

Para los trajes de noche, el modelo largo y redondo ha venido. Cuando el bajo es irregular, como en los trajes de teatro y cena, no llegan más que hasta los tobillos, tocando el suelo solamente en algunos puntos que se alargan por medio de picos ligeramente redondeados. Las oposiciones de colores y los bordados de perlas, son los temas favoritos de fácil interpretación. Por último, la cuestión de la largura de los abrigos, la resuelven de manera distinta cada uno de los modistos; pero el que más partidarios tiene es el abrigo semi-largo. Mas el que verdaderamente puede considerarse como distinguido es el que tapa por completo el vestido.

Notas militares

REVISTA DE COMISARIO.— La del presente mes de noviembre, la pasarán los Cuerpos y demás unidades de esta guarnición, en los días y horas que previene el general gobernador militar en la orden de la plaza de ayer, y los que la han de pasar por medio de justificante el día tres.

ASISTENCIA FACULTATIVA.— Para la asistencia facultativa de los jefes y oficiales que no tienen su destino en los regimientos y de sus familias, ha sido nombrado el capitán médico del regimiento Cantabria, don Manuel Artacho Galban, con domicilio en Marqués de Murrieta, 4, primero.

TRANSEUNTES.— El servicio de transeuntes estará a cargo del teniente de la Agrupación de Artillería don Miguel Núñez.

GUARDIA PRINCIPAL.— La guardia del principal será la de prevención del regimiento Bailén, y el toque de oración se dará a las 10'58.

JUNTA INSPECTORA.— Han sido designados el comandante se la Zona, don Heliodoro Lozano y el capitán del regimiento Bailén, don Emilio Bruna, para reconocer los artículos que hayan de ingresar en el Depósito de Intendencia de esta plaza.

HABERES.— El día tres, de doce a trece y treinta, precisamente, percibirá sus haberes en la Pagaduría militar, el personal afecto a la misma.

PREVISIONES DEL TIEMPO.— Ayer fué extraído del depósito de Intendencia el utensilio necesario para la calefacción de las guardias y hoy empezará el suministro de carbón a las minas.

DESTINOS.— En Infantería se publican diversas propuestas de destino de jefes y oficiales, figurando el capitán don Santiago Martínez Doña, del regimiento de Segovia, 75, al de Ordenes Militares, 77; el alférez don Antonio Blaya Susartes, del batallón de Montaña de Ibiza, 7, al regimiento de Tenerife (destacamento de Villa Cisneros); el teniente don Justo Nájera Merino, del regimiento de San Fernando al grupo de Regulares de Larache.

MAESTROS (ARMEROS.— La gratificación mensual de 15 pesetas que para resarcir los gastos de adquisición de fuegos, combustibles, etc., señala el reglamento de maestros armeros del Ejército, se abonará a los de dicha clase que se presten servicio en los Cuer-

pos, bien de plantilla o agregados a los mismos.

CURSOS DE INFORMACION.— Como complemento del plan general de instrucción para el año actual, la tercera sección de la Escuela Central de Tiro, con la cooperación de las primera y cuarta, celebrará un curso de información para comandantes de Infantería del 1.º al 20, ambos inclusive del mes de noviembre actual.

Concurrirán al curso un comandante de cada uno de los batallones de Cazadores y regimientos de Infantería de la Península de número impar.

CARABINEROS.— Ingresan en el Instituto de Carabineros veinte individuos como carabineros de Infantería y diez como cornetas.

SOCORROS MUTUOS.— Por la Sociedad de Socorros Mutuos de Infantería se remiten al regimiento de Guipúzcoa mil pesetas en concepto de cuota de auxilio que percibirá doña Asunción Iradier, viuda del coronel don Vicente Ruiz Mosso.

El precio de los abonos potásicos se fija para 1931

Madrid, 31 de octubre.

Se ha reunido la Oficina Reguladora de Sales Potásicas en el local del Consejo de Minería.

Presidente fué el señor Alonso Martínez, que lo es del Consejo de Minería y secretario el señor Marín, ingeniero de Minas.

Asistieron por los agricultores los señores Cánovas y Martín-Sánchez; por el Estado, los señores Arche, subdirector de Agricultura, y Peña, presidente del Instituto Geológico; el conde de Figols, por la Diputación de Barcelona, y por los productores, los señores Gálvez Caffero, de las Minas de Suria, y Figueroa, de la Unión Española de Explosivos.

Se fijó la producción máxima para 1931 en 180.000 toneladas y la mínima de 40 a 45.000.

El precio máximo del cloruro potásico se señaló en 250 pesetas la tonelada. Esta propuesta será comunicada a las sociedades productoras y según su respuesta, se marcará definitivamente antes de fin de año en una nueva reunión de la Oficina Reguladora.

La ley sobre sales potásicas ordena que el precio para la exportación será siempre superior al del mercado interior. Se propuso solicitar del Gobierno la libertad de exportación, siempre que esté abastecido el mercado interior y en éste rija un precio máximo oficial.

La mayoría de los vocales coincidió en que ese precepto de la ley era una traba inútil de fácil incumplimiento. Quedó la cuestión para ser debatida en la sesión próxima.

SECCION DE NAJERA

TRICIO, 31.

AMONESTACIONES.— Fueron leídas en esta parroquia, por vez primera, las correspondientes a los simpáticos jóvenes Julián Anguiano y Dorotea Nalda.

Nuestra enhorabuena.

NATALICIO.— Hizo dardo a luz con toda felicidad una robusta niña, octava de la serie, la esposa de nuestro buen amigo, don Francisco Mayoral, a quien felicitamos.

ENFERMAS.— Aunque no de gravedad, se encuentran en cama nuestras estimadas convecinas doña Felisa Pérez y doña Francisca Solozábal, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

VIAJEROS.— Saló para la capital donde fijará su residencia durante la estación invernal, la respetable señora, doña Patrocinio Marrón, acompañada de sus bellas hijas, señoritas Carmen y María Rosa.

Con igual objeto y para el mismo punto, marcharon doña Rosario Marrón, y su encantadora hija, señorita Pepita.

Sale hoy para la Corte la linda pollita Heriberta Nájera.

Después de cumplir los deberes militares, llegó de Zaragoza el joven Pan talón de Pablo.

Pancho.

CANAS, 31.

Habiendo tenido el honor de ser nombrado recientemente corresponsal de este simpático diario en esta villa, empiezo esta mi primera crónica, saludando muy cariñosamente a su digno director, personal de administración, redacción, corresponsales y a todos los lectores.

Queda cumplido, pues, este obligado deber.

OBSERVACIONES.— Después de unas semanas de bastante frío, tenemos un hermoso día, verdaderamente primaveral, impropio de este mes de octubre.

Mirando desde los amplios balcones de mi escuela, nos disponemos a observar a esta simpática villa de Canas.

Un pueblo que extiende sus casas por ambas orillas de dos riachuelos, cuajadas de grandes y pequeños chopos. La carretera, paralela, extiende su cinta blanca a la par de las casas.

En tres hileras o filas partidas o separadas por los ríos, se extiende el pueblo, risueño y casi orgulloso de ser la capital del valle. En uno de los extremos, el convento antiguo de pobres monjas Bernardas; en el otro, y parte más alta del pueblo, la iglesia parroquial que eleva su airoso torre; en el centro potable fuente, higiénico lavadero y nuevo local-escuela, que todo, por sus buenas condiciones, embellecen a la población.

No pretendo con estas líneas dar una lección de geografía local, pero sí unas

pequeñas notas para el forastero que estas líneas se dignen leer.

LA VENDIMIA.— Ha dado principio en esta villa, pudiendo decirse que será bastante corta.

DEFUNCION.— El día 26 del actual falleció en la villa de Camillas, don Cayo Angulo, vecino de esta villa y que por espacio de muchos años ha venido desempeñando el cargo de cartero peatón de ésta y su agregado Villarejo. El sepelio se vió muy concurrido, asistiendo en masa el pueblo de Canas y Canillas, entre muchos forasteros. A su esposa doña Damiana Herrera, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame por desgracia tan irreparable.

ENFERMO.— Hace ya bastantes días que se halla en cama nuestro querido convecino don Gabriel de Corta Allona. Hacemos votos por su pronta mejoría y total restablecimiento.

Florencio Fernández.

Herrero Riva y Comp

BANQUEROS.— LOGROÑO.

SUGURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 31:

Interior 4 por 100...	70'00
Amortizable 5 por 100...	86'25
Amortizable 4 por 100...	74'00
Exterior 4 por 100...	83'00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	109'00
Acciones del Banco de España...	595'00
Id. Banco Español Río Plata...	196'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos...	00'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	555'00
Id. Ferrocarriles Alicante...	514'00
Francos cheque: cambio máximo...	35'35
Libras: cambio máximo...	43'75
Dollars: cambio máximo...	9'00
Pesos Chilenos 5/ Londres...	39'00

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales.— Ordenes de Bolsa.— Cupones y Títulos amortizados.— Depósitos de Valores en custodia.— Cartas de Crédito sobre todos los países.— Gros.— Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor. a la vista, 2 1/2 anual	id
Id. id. 8 días pre aviso 3	id
Imposiciones a 3 meses 3 1/2	id
Id. a seis meses 4	id
Id. a un 4 1/2	id
CAJA DE AHORROS	
Libretas a la vista 3	anual
Id. especiales 4	id

NO SE PAGA

ninguna factura que ponga zapatería de Antonio Orío, calle del Mercado, 37

MAQUINA DE ESCRIBIR

Se vende casi nueva, muy barata, Calle del Mercado, 44, 2.º

Sastres destajistas

NECESITO BUENOS OBREROS, OROZCO.— SAN BARTOLOME, 10

PASTOR. Se ofrece, siendo matrimonio solo, Informes, Hospital Viejo, núm. 3, piso segundo.

NOVILLA de quince meses, preñada, la vende Jacinto Martínez, en Ventas Blancas.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Lo necesita, que sepa su obligación, Francisco Barco, en Calahorra.

VENTA EN PUBLICA SUBASTA de 267 chopos a las once de la mañana del día 9 de noviembre, en San Miguel, de Pedroso (Belorado). Informa Salvador Caperos, en Santo Domingo de la Calzada.

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas, Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

MAESTRO DE PALA. Se necesita en la panadería de la calle Marqués de Vallejo, número 5.

Destinos públicos

Para licenciados Ejército, sin examen; sueldos, 35 a 70 duros mes. Reglamento reformado, ventajoso proveincias. Remitir sello para contestarlas, Ventosa, 3, MADRID.

ESEPEJOS. Plateo cristales y lunas. Restauración de espejos, por muy estropeados que se encuentren, quedando completamente nuevos y garantizando la perfección y el resultado inmejorable del plateado. Dimensiones máximas, 1'25 por 0'65. Precios: 18 plateo metro cuadrado en lunas nuevas; 20 plateo metro cuadrado restauración. San Juan, 29 (planta baja), Logroño.

SE HA INSTALADO La Gran Sastrería y Pañería «La Riojana». Completo surtido en todos los artículos referentes al ramo. Confección esmerada, corte elegante.— Benedito Pastor, calle Santa Eulalia, en Arnedo.

REPRESENTANTE para esta plaza. Se precisa persona bien relacionada en el Comercio y en la Industria, para venta de libros rayados especiales de contabilidad, aparatos de hojas cambiables y todo lo referente a este ramo. Dirigirse con referencias a «Gráficas Tamayo», Pinares, 1 (Barrio de Gros), San Sebastián.

SE AFILAN toda clase de cortes con piedra de agua y se empalman y afilan sierras de cualquier clase, serotes y tronadores. Jacinto Algárate, Rodríguez Paterna, 19.

APRENDIZ. Para imprenta y librería, se necesita con buenos informes, en la Imprenta y Librería de Gumer, siendo Cerezo, San Bartolomé, núm. 14.

SE TRASPASA UNA FABRICA DE CHOCOLATES bien montada, con buena clientela y bien acreditada. Para informes dirigirse a don Ignacio Ruiz, calle de Ramón y Cajal, 14, 2

OCASION

Se venden dos máquinas de pisar y bordar, seminuevas, marca francesa, en buenas condiciones. Razón, taller mecánico de Carmelo Hernando. Haro.

NODRIZAS

Soltera, de 22 años, leche de 25 días, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informan en Canalejas, M, entresuelo, derecha, Comadróna.

Casada, con leche de 15 días, desea criar en su casa de Obecuri (Trepuño) (Burgos). Informa Narciso Ozaeta, en dicho pueblo. Casada, de 22 años, leche de tres meses, desea criar en su casa de Logroño. Informa Angela Sagasti Malo, Brava, 9, cuarto piso.

VACA SUPERIOR. Se vende, parida de ocho días. Para tratar, con Augusto Ameyugo, en Herramélluri.

Representantes

Para pueblos de la provincia, deseo escribir: E. Sánchez, Bolsas de papel, Barañaga, 20, Irún.

BURRA. Se vende una de tres años medio, enseñada a tirar el carro. Informes, Ruavieja, «Reja Dorada».

Almacén de cementos

PRECIOS SIN COMPETENCIA. ADISLAO MORENO, en NAJERA.

CARBONES

ANTONIO MARTINEZ GARDE MAYOR, 64. TELEFONO 1224. Ofrece Antracitas (sorpresas), garantizadas para calefacciones, a 120 pesetas tonelada. 350 sacos de Hefraj para braseros, a 25 pesetas los 100 kilos; por partidas, rebaja. Galletas de Sama (Langreo), la mejor para cocinas, no hace pasta en el fuego.

NO CONFUNDIRSE: MAYOR, 64.

CRIADO. Se necesita uno para carretero en el taller de carpentería de Pedro Hidalgo, en Cerzo de Río Tirón.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita en la de don Dativo Lapeña, en Pradejón.

YUGUERO. Se necesita casado. Informes, Mayor, 175, encuademación.

SE VENDE NEGOCIO de ganar 1.000 pesetas mensuales, positivo, sin exponer ningún capital. Dirigirse a la Administración de LA RIOJA.

SE OFRECE A DOMICILIO para coser en blanco; especialidad en camisas de caballero y arreglos de toda ropa. Herreras, 9, 2.º mis

PRIMER PISO. Se alquila, con buenas vistas, en Avenida de Colón. Informes, «Droguería Española», a

MAQUINAS de COSER y BORDAR. Vendo varias, una de ellas de sastre; tengo desde 20 duros en adelante, y todas ellas en inmejorable estado. «CASA ALONSO», frente al B. de España, taller de Vainicas y Plisados. a

Las gallinas

se crían sanas y robustas, ponen mucho y curan sus enfermedades, con GALLIOL, premiado con Diploma de Honor Exposición Asturias (Gijón 1928). Depósito, principales farmacias y droguerías de la capital y pueblos importantes de la provincia.

Agencia Hispano Americana

Vara de Rey, 33. De 9 a 12 y de 3 a 6. En venta casas calle la Imprenta, General Espartero y San Juan. Dos pisos en la calle del Mercado. Contamos con tierras, solares y dinero para colocar. Gestionamos todo asunto con la República Argentina y Montevideo, con toda clase de garantías. a

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; espulsión de cálculos y arenillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA. Único depósito, los propietarios. Vara de Rey, 31, 2.º. Logroño. a

OLIVAR. Se vende uno de ocho fanegas, en término «El Salinero», sembrado de trigo. Para informes, Gerardo Redondo, Pósito, 15, segundo piso. a

HUESPEDES. Se admiten: casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero. a



Línea ESPAÑA-SUD AMERICA (Vía Barcelona)

SUPERTRASATLANTICO

CONTE VERDE

5 NOVIEMBRE

LÍNEA ESPAÑA-NEW-YORK (Vía Algeciras-Gibraltar)

SUPERTRASATLANTICO

CONTE GRANDE

10 NOVIEMBRE

SERVICIOS AEREOS

Línea Barcelona-Marsella-Génova-Roma, Nápoles, Palermo, Trípoli.

Salidas de Barcelona: los lunes, miércoles y viernes, a las 8'30.

Llegadas a Barcelona: los martes, jueves y sábados, a las 16'30

Agentes Generales en España

IBERIA-AMERICA, S. A.

Barcelona, Rbla Sta. Mónica, 29-31

Agente en LOGROÑO, Joaquín de Victoriano, Bretón de los Herreros, núm. 17.

Para pasajes de tercera, dirigirse al consignatario autorizado don Manuel Cuello, Barcelona, Rambla Santa Mónica, 29-31.

Compra y venta

de automóviles usados. AGENCIA NASH, General, Zurbano, 12.

Pérdidas

—De una rueda completa Michelin, en la carretera de Briones a Nájera, por San Asensio y Hormilleja. Quien la haya recogido puede mandarla o avisar al Garge Guinea, Nájera, donde se gratificará.

—De un macho rojo, de edad, sin esquilado, en la carretera de Nalda a Nájera, con cabezadas de lona. Quien lo haya recogido puede avisar a don Amós Aguirre, en Nalda.

—El que haya encontrado una rueda Ford, con cubierta 32 por 6, marca Goodrich, de Logroño a las «ras de Fuenmayor, la entregará en el Bar «Los Bilbainos», Bretón de los Herreros, 32, y se le gratificará.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO

TEL. 1996

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

SE TRASPASA por no poder atender su dueño, tienda de comestibles. Razón, en LA RIOJA.

La Cocina Alemana

participa a su numerosa clientela y público en general que se ha trasladado a la calle MARQUES DE VALLEJO N.º 6

VAQUERO. Se necesita. Informes, en la Vaquería Higiénica.

CASA. Se vende en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

OVEJAS. Se venden 50 para parir en noviembre. Celestino García, en Clavijo.

FUERTE Y VENTANAS, nuevas y usadas, vendo. Carpintería mecánica, calle Mayor, 173. G. Flores.

CARPINTEROS. Se necesitan dos oficiales que sepan cumplir con su obligación. Tratar con José Pérez, en Nájera.

NOVILLAS. Se venden tres para vida, lecheras: una, de 18 meses, cubierta, y las otras dos, para parir. Informa Inocente Rioja, en Nájera.

Consuelo Verdejo

MODISTA

Necesita oficiales y aprendizas. Vara de Rey, 12, 2.º, dcha. a

Madera de nogal

Vendo cuatro vagones de troncos, buenos rollos y larguras. Román Gasco, en San Asensio. a

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión, Carretera del Cristo, 3, 2.º

Camión U. S. A.

«Liberty», en inmejorables condiciones de precio y clase, vende Serafín Soto, en Ribafrecha.

ABONOS. Cemento marca «EL CANGREJO» se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

PUEERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

SE VENDE UNA VACA, 15 días de parida, y su ternero. Informa Sebastián García, en Uruñuela.

TRASPASO

Solamente: por atender a negocio mayor, el taller de Bordados, Plisados, Incrustados, Vainicas y demás labores, en HARO, poco gasto y hasta facilidades en el pago. Dirigirse a Maxi del Río, Marqués de Francos, 7, tienda.

Automovilistas

Las mejores marcas de neumáticos con los mejores precios GOOD-YEAR-PIRELLI, ENGLEBERT-ROYAL-CORD, MICHELIN. CELSO RUBIO. — LOGROÑO V. REY, 11. — TELEFONO 1242. AUTOMOVILES BUICK. CAMIONES G. M. C.

VACAS DE LECHE. Se venden 3: una primer parto y a el 2.º. Para tratar, con Juan Fernández, en Casalarreina.

VACA. Se vende una de tercer parto, para cumplir estos días. Razón, Macario Nequeruela, en Fuenmayor.

CABALLERIAS. Se venden dos machos de 5 años y una mula de 6, 4 dedos sobre la marca, a toda prueba. Informa Miguel Balmaseda, en Ausejo.

MAYORAL DE LABRANZA. Se desea para casa de campo. Informa el corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo.

PISOS Y LOCAL propio para industria o garage, se arrienda en Murrieta. Informes, Particular de Godofredo Bergasa, letras M. G.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

de Andrés Vera

DESPECHO: CARMELITAS, 25 y 27

PIANOLA Hupel Animate Clavilist

Mueble lujosísimo, con muchos rollos, se vende. Informa la Agencia Melco, Zurbano, 11.

SIRVIENTA. Se necesita que sepa de cocina, con buenos informes. Razón, en LA RIOJA.

OVEJAS. Se venden 40 para parir en noviembre. Manuel Cabezon, en Clavijo.

APRENDIZ DE PANADERIA. Se necesita en la calle de la Ruavieja, número 32.

CAMIONETA FORD seminueva, se vende a toda prueba. Informa Juan Calleja, frutería, en Santo Domingo.

HERMOSO PISO. Se arrienda con magníficas habitaciones, muy ventiladas e higiénicas, en Merced, número 8. Razón, en Marqués de Murrieta, letra M, panadería.

CAMION RIKER. Se vende en buenas condiciones de marcha, muy barato y con facilidades de pago. VARGAS. — MADERAS. — HARO.

Representante

Para venta de café crudos, se desea. Indíquese zona y amplias referencias de Casas representadas. Dirigirse a San Sebastián, apartado 14.

AUTOMOVIL BELGA, turismo, de 5 asientos y a toda prueba, se vende. Informes, en LA RIOJA.

PARTOS

Rafaela Mustiones. — Zaragoza. — Delicias, 4. — Teléfono 2.593. — Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

ESTUFAS para combustible de serrín, las vende Zacarías Ollero, en Santo Domingo de la Calzada. a

PUEERTAS Y VENTANAS, con reja y sin ella, se venden en «El Paraíso» (baile).

SIRVIENTA

Se necesita de 40 a 50 años, para el arreglo de casa, señor viudo e hijo soltero temperoso, para Leza (Alava). Dirigirse al señor secretario.

No decimos

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

pero aseguramos que los

CHOCOLATES Y CAFES

TORRECILLAS

de Vitoria

SON EXQUISITOS.

FINCA

Se arrienda una de tres fanegas en el término de la Servilla. Informa N. Villamartín, en las oficinas de la Electricidad Recajo.

PISO

Vendo un segundo en la calle del Marqués de San Nicolás, con galería al Mediodía, en 9.000 pesetas, con facilidades de pago. Informes, JACINTO ESCUDERO.

VACA. Se vende recién parida, con su ternero, 2.º parto. Eduardo Benito, en Albelda de Iregua.

SE VENDEN en buenas condiciones la planta baja y buhardillas de la casa número uno del Muro de la Mata. Informarán en Bretón de los Herreros, núm. 2, piso primero.

SE VENDEN 200 metros cúbicos de olmo superior, en rollo o tablón; tabla de chopo, pino del Norte y del país; tarima, tarimilla, molduras, haya y 2.000 tacos para carro, en la Serrería Mecánica y Almacén de Maderas de Artemio Ochoa, en Nájera.

SE DAN LECCIONES de 1.º Enseñanza y preparación para ingreso en la Escuela Normal, a precios módicos. Pérez Galdós, 6, entlo., dcha.

Arado bisurco

para tractor, y bidón hierro de 500 litros, se venden. Dirigirse a Surtidor de Gasolina, en Pancorbo.

Trigos para siembra

Diversas variedades en clases superiores. Almacén de cereales Hijos Juan Antonio Martínez, Salmerón, núm. 10.

PISO ESPLENDIDO. Baño, sol todo el día, alquiler. Pérez Galdós, 8.

VACAS. Se venden dos recién paridas, tercer parto, con 15 y 21 litros leche. Tratar con Eusebio Arrate, en Zaratón de Rioja.

Mediera

Hace de todas clases con puntualidad y esmero, más barato que nadie. Mayor, 114, piso primero, dcha.

OCASION

Se vende un automóvil pequeño, conducción interior, cuatro plazas, a prueba. Razón, en LA RIOJA.

HERMOSO LOCAL. Se arrienda en la Vuelta de San Antón, propio para talleres, almacén o cosa análoga. Razón, Marqués de Vallejo, 4, 3.º, dcha.

HUERTA. Por no poder atenderla su dueño, se vende por mitad de su valor, una de ocho celemines, con 24 frutales en producción y agua segura. Razón, Travesía Laurel, 34, 1.º

SOLAR DE 47 POR 65, esquina a dos calles, con todos los servicios urbanos, se vende o se cambia por casa o finca rústica, aunque no estén en Logroño. Razón, oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

Faroles usados

Vendo. Necesito aprendiz ganando. Hojalatería de Torroba (hijo). Calle Mayor, número 60.

CHICA DE SERVICIO

Se necesita en el Restaurant «LAS AMESCOAS».

SE VENDEN por ausencia: un saloncito, un dormitorio y un recibidor. Avenida de Colón, P. R., 1.º, dcha.



Sociedad Española de Montajes Industriales

Luchana, 10-BILBAO-Apartado, 467

Para-rayos CRYSTAL VALVE.—La única protección eficaz de las máquinas eléctricas, contra sobre-tensiones.

Bombas Centrifugas de la ELECTRA — INDUSTRIAL, fabricación nacional. Las de mejor calidad y mejor precio. Alternadores, Transformadores, Aparatos de medida de la ELECTRA-INDUSTRIAL. La fábrica más importante de España.

ESTUDIOS Y MONTAJES DE LINEAS DE TRANSPORTE.

FONDA «EL PILAR»

Donato Hernández

Servicio esmerado. Cómodas habitaciones

Cuarto de baño

SE RECIBEN HUESPEDES ESTABLES

Logroña

Pompas fúnebres PASTRANA

Marqués de San Nicolás, 153 -- Teléfono 1754 y 1258

SUCURSAL EN CALAHORRA

Talleres mecánicos de construcción de féretros

TARIFAS DE LOS SERVICIOS FUNEBRES COMPLETOS

PRIMERA CLASE

Arcón con herrajes metálicos finos (fabricación propia), coche de 1.º, 24 pobres con cirios (limosna y cera), coronas arbitrios municipales (cementerio y coche), mesa de firmas con servicio completo, diligencias y certificado médico, desde... 280 pesetas

SEGUNDA CLASE

Féretro de doble sepulcro forrado en paño y adornos finos, coche de 2.º con dos caballos, 18 pobres con cirios (limosna y cera), coronas, arbitrios municipales (cementerio y coche), mesa de firmas con servicio completo, diligencias y certificado médico, desde... 140 pesetas

TERCERA CLASE

Féretro forrado y adornado, coche de 3.º, pobres con cirios (limosna y cera), coronas, mesa de firmas con servicio completo, arbitrios municipales (cementerio y coche), diligencias y certificado médico, desde... 54 pesetas

SERVICIO ESPECIAL

Caja, coche, mesa de firmas con servicio completo, coronas, diligencias y certificado médico... 30 pesetas

Servicio para los pobres completamente GRATIS

NOTAS MUY IMPORTANTES

Por contar esta Casa con cocheras y caballos de su propiedad, proporciona los servicios de Carrozas y Coches, además de una manera irrepachable, a unos precios tan sumamente limitados, que no admite competencia en esta capital.

Igualmente disponemos de talleres con maquinaria especial para la fabricación de arcones y féretros, no solamente para cubrir las necesidades de esta capital, sino para surtir nuestra SUCURSAL DE CALAHORRA y pueblos importantes de la provincia, por lo que, al no tener que recurrir a otros fabricantes, podemos ponerlos al público a precios fuera de toda competencia.



Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Venta en todas partes.

LABORATORIO CASBE 32 BARCELONA

Maquinaria para hierro

Tornos DEMOOR y BLAVIER, Limadoras, Taladros sensitivos y tipo Herrero, Taladros eléctricos portátiles, Sierras para metales, Curvadoras de lantanas para carros, Recalcadoras, etc., etc.

Maquinaria para madera

Sierras de cinta mural y de columna, Cepilladoras sencillas y combinadas, Regruadoras, Tupis y otras.

Maquinaria para panadería

Amasadoras y Cilindros, Maquinaria de toda garantía, Precios sin competencia. — Grandes existencias de todas clases de herramientas.

PEDIR OFERTAS A EL MATERIAL INDUSTRIAL, S. A.

Agencia de Logroño

General Zurbano, 14

TELEFONO 1.652.



PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2. Avenida de Madrid. Tel. 4.463. Zaragoza.

NORA RADIO



DE VENTA EN: FORTUNATO REDON CAPITAN GALLARZA, NUM. 14

CURACION de las HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el lunes 10 noviembre, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencido de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. EL ORTOPEDICO D. FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS EN LOGROÑO, únicamente el lunes día 10 de noviembre, en el HOTEL COMERCIO. EN BARCELONA, calle de Barbañá, número 14.

Vuestra salud peligr.

La hernia extrangulada.

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopedico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritósticos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse, ya que las más del as veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado, esto es, que sabe más al enfermo que al especialista. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando aliviar a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado o por que la pala suya debe optar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le extrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que figura: Francisco G. Torrent.

Atención al engaño.

Un grave peligro

Pastillas

COMPOSICIÓN: Azúcar leche, cinco cgrs.; extracto regañón, cinco cgrs.; extracto diacodilo, tres milig.; extracto medula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.

Aspaime

CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS

Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causas de TOS y sofocación.



Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas, de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficinas: calle del Ter, 16.— Teléfono 50791.— BARCELONA.

Nota importantísima. — Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaime» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

HOTEL DEL CARMEN

BARCELONA

HABITACIONES CON AGUA CORRIENTE. PENSION COMPLETA, NUEVE PESETAS. HABITACION SIN PENSION, TRES PESETAS. JERUSALEN, 41 (AL LADO RAMBLA FLORES).

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 2 de noviembre, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de noviembre, para BUENOS AIRES.

Salidas para RIC JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.—Logroño

Compañía del Pacifico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payá, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «ORBITA», el día 2 de noviembre de 1930.

El vapor «OROYA», el día 16 de noviembre de 1930.

El vapor «ORCOMA», el día 31 de noviembre de 1930.

Todos estos vapores admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Precios en tercera clase:

Para HABANA, pesetas 555'25 (incluidos los impuestos).

Diríjase para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9.

Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».

Gran ensanche de Población al Club Deportivo Logroño

Hoy puede transitarse por la Avenida al Club Deportivo, y dentro de muy poco pasarán los autos; está una brigada trabajando. Hay en venta pocos solares, muy baratos. Queda uno de 4.000 pesetas a veinte metros del Olympia.

Planos y venta: VARA DE REY, 48, 1.º, IZQUIERDA.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 19 de noviembre efectuará la próxima salida el buque-motor de seis mil toneladas de carga

ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA

FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

ANEMIA

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

CONVALESCENCIA, DEBILIDAD

Es rápido científico agradable

que da Vida y Juventud

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da Vida y Juventud

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 88

XXVI

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

Se le vende y denunciado por un falso amigo.

Las dos condiciones que se había propuesto o que debían haberse cumplido en su evasión las había logrado.

Poseía una cantidad más que suficiente para adquirir un disfraz y recorrer la enorme distancia que le separaba de París.

Había conquistado además la confianza de la Administración, de los guardias y de los vigilantes. Era quizás el menos vigilado de todos los huéspedes del presidio de Brest, y el día en que el cañón anunciara la fuga de un presidiario, las sospechas iban a cualquiera, y las brigadas serían contadas y recontadas veinte veces antes que se les ocurriese pensar en él.

No se trataba ya más que de disponer todo y esperar una de esas circunstancias favorables, una de esas ocasiones fortuitas que se presentan de pronto y que es preciso aprovechar en seguida.

El prólogo había terminado. El drama de la evasión iba a comenzar.

Durante los dos años que habían transcurrido con una lentitud desesperante para Vaubaron, éste había visto innumerables tentativas de evasión, las unas hábilmente combinadas, las otras torpes o locas, pero todas audaces y reveladoras de una dosis tal de energía en sus autores que, mejor empleada y en un lugar distinto, hubiesen hecho de ellos seres notables en vez de ser presidiarios.

Casi todas esas tentativas habían fracasado desde el principio.

La mayor parte de los fugados, antes de haber podido salir de la ciudad, eran cogidos y cargados de cadenas. Algunos, cuando ya se creían salvados, caían en poder de las ávidas manos de los cazadores confinados. Otros, en fin, habían perecido miserablemente, ahogados en el puerto que habían tratado de atravesar a nado, o víctimas de ese movimiento de estrategia administrativa que consiste en retirar las brigadas de condenados del lugar que trabajan en el momento de la evasión.

Esto hace precisa una explicación, que vamos a dar en pocas palabras.

De veinte presidiarios que se escriban, diez y nueve buscan su refugio provisional en un escondite preparado de antemano, y que consiste generalmente en una cueva subterránea, cavada y tapiada más tarde por cómplices. Los mismos penados se encargan de proveer al fugitivo de agua y alimentos hasta que pueda escapar definitivamente, y de quitar a su debido tiempo los escombros depositados sobre el escondite.

Reemplazando las brigadas por otras que no conocen ni el plan de evasión ni los lugares secretos elegidos por los otros condenados, y que, por consiguiente, se ven imposibilitados de socorrer al fugitivo, la Administración condena a éste a morir o a morir irremisiblemente en su escondite.

A veces los marineros han oído salir del suelo, debajo de sus pies, los gemidos de un agonizante y han dado parte para que se tratara de salvar a aquel desgraciado.

En suma, en el espacio de dos años, tan sólo tres evadidos habían tenido la suerte excepcional y casi inverosímil de lograr embarcarse o ganar tierra, sin tener que sufrir una prolongación o agravación de pena en los bancos del presidio.

Como acabamos de insinuar más arriba, la construcción de escondites para evasiones ha hecho nacer en el presidiario una extraña industria, contra la cual lucha en vano la Administración.

Existía una clase de condenados, que poco desearos de recobrar su libertad o con bastante lógica para calcular a sangre fría las innumerables probabilidades de que les vuelvan a coger, se dedican a favorecer, mediante una prima bastante crecida, a los que quieren correr el albur de la fuga.

Cuando un nuevo pasa por tener dinero, los constructores de escondites le envían un emisario que les propone la construcción para él de un escondite imposible de hallar (1).

Si el negocio se lleva a cabo, el que acepta la proposición del emisario paga incontinenti la suma estipulada.

Un camarada es testigo del pacto. Acuerdan el día y la hora en que han de introducir al evadido en su peligroso refugio, después se limitan a desearle buena suerte y le abandonan a su destino, sea el que fuere.

Debemos añadir que no es raro el que el vendedor mate de un solo golpe dos pájaros, o lo que es lo mismo, que, después de vender el escondite al presidiario, venda a un vigilante el secreto del fugitivo.

Aunque Vaubaron rehuía cuanto era posible el tener relaciones íntimas ni aun familiares, con sus compañeros de presidio, no ignoraba, sin embargo, ninguno de los detalles que acabamos de referir a nuestros lectores.

A menudo, durante los primeros meses de su estancia en el presidio de Brest, varios industriales del género mencionado se le habían acercado misteriosamente para proponerle, en términos encubiertos, el favorecer su evasión, y siempre había aparejado que nos les comprendía.

Ahora que disponía del dinero necesario para pagar su complicidad, le había sido fácil hallarla entre la multitud de confinados y tratar con ellos; pero, prevenido contra ellos, y creyendo ver traidores en todas partes se había propuesto obrar solo, sin reclamar la ayuda de nadie.

A medida que se aproximaba la época fijada por él mismo para su evasión comprendía mejor las inmensas dificultades de la aventura que iba a emprender.

Un presidiario entregado a sus pro-

pios recursos se halla, en efecto, en la imposibilidad material de construir un escondite casi a la vista de los vigilantes, a los cuales ningún cómplice trata de distraer.

Necesita recurrir a la evasión repentina, en pleno día, en medio de la multitud indiferente, que se convierte en hostil, porque tiene miedo, en cuanto oye sonar los cañonazos de alarma.

En vano el presidiario logra cambiar su casaca de confinado por un traje de paisano: todo le delata y todo le hace traición. Sus astutas miradas, su involuntaria turbación y su modo de andar, demasiado rápido o demasiado lento, todo le señala con tanta claridad como si llevara aún la cadena y el número.

A esos obstáculos, insuperables a primera vista, se unían para nuestro héroe otros mayores.

Vaubaron no poseía ningún medio de librarse de la argolla de hierro que le remacharon en el tobillo el día de su llegada al presidio.

Sabía que algunos presos, sacando partido de una conformación física excepcional y entregándose a ejercicios ortopédicos, habían logrado, al cabo de largos esfuerzos y de crueles sufrimientos, hacer que pasara el pie por esa argolla.

Quiso imitarlos.

Torturó durante muchos días sus músculos y sus nervios para hacerlos más flexibles, desarticuló sus huesos y sufrió, en fin, dolores tan violentos, que más de una vez estuvo a punto de perder el conocimiento, y un sudor frío llegaba a inundar su frente.

El único resultado de aquellas crueles operaciones fué adquirir la con-

vicción de que, si no disponía de otro medio que aquél para librarse de la argolla, toda su vida la llevaría.

Carecía también de una cosa de primera necesidad, una cosa indispensable y sin la que no podía ni aun soñar en huir. Nos referimos a un disfraz.

Nuestro héroe se decía y se repetía todo esto, y sentía disminuir su energía cuando pensaba en esos obstáculos contra los cuales su tentativa corría peligro de estrellarse.

La idea del suicidio, que hacía tiempo no le atormentaba, volvió a asaltarle de nuevo.

Al pasar junto a los estanques miraba el agua negra y profunda y sentía violentas tentaciones de arrojar en aquel abismo del cual el peso de su larga cadena le arrastraba como al plomo.

—Cuando baje la marea— murmuró— retirarán del limo un cadáver con los ojos roídos por los crustáceos, y eso será todo... ¡Dios mío! ¡Si quisiera que viva, socorredme, porque no puedo más!...

Reclamada la ayuda de Dios y el Todopoderoso le oyó, y se sirvió de un medio bien sencillo para devolver al infeliz condenado el ánimo que le faltaba.

He aquí lo que ocurrió:

Se hallaba empleado excepcionalmente con dos brigadas de penados en el desarme de un navío del Estado, amarrado al muelle, y que debía sufrir importantes reparaciones en el dique del carenaje.

Era una tarde del mes de julio; un calor sofocante transformaba en horno el puente y la cubierta del buque.

Los vigilantes acababan de conocer media hora de descenso a los pe-